

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII
NUMERO 7157

PALMA DE MALLORCA
VIERNES 28 DE OCTUBRE DE 1932

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO de 10 a 1. y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1645

Notas de una Asamblea

Derechas de ideales

Entre el bullicio semi-loco de las grandes urbes que parece quieren atontarse con ruido de todas clases — ruido material e ideas ruidosas — surgía, como un remanso de paz en río alborotado, la Asamblea que todas las organizaciones de derecha celebraban en Madrid hace unos días.

Estábamos tan acostumbrados a oír hablar de fuerzas de derecha, que casi habíamos perdido la noción exacta de lo que podían ser; en tiempos de paz aparente era tan fácil parecer derecha y no serlo, que acaso quedaba en nosotros una reminiscencia y un prejuicio injusto.

Pero se deshizo inmediatamente cuando pudimos escuchar la voz de los delegados que asistían a la Asamblea, y se deshizo porque oímos vibrar en sus palabras una calidez, una sinceridad tal, que nos demostró que allí no se hablaba en defensa de intereses, sino que, por el contrario, se tomaba una actitud francamente reveladora de que la única idea que congregaba en los salones de "Acción Popular" a quinientos delegados de provincias, ostentando la representación de un millón de asociados, era la de propugnar valiente y noblemente por la defensa de los más altos ideales de España, de aquellos que la hicieron grande y que la harán grande nuevamente.

Y para eso, para lograr el triunfo de estos altos ideales, se dejaban a un lado intereses y personalismos, ideas de orden secundario y preferencias muy ínfimas; se trabajaba para lograr la unión y en holocausto de ésta se sacrificaba todo lo no estrictamente necesario. Así, y conste que con ello se dió un disgusto a los ministeriales izquierdistas, se deshizo el fantasma de la escisión; se habló y se propugnó por todo lo que podía unir, y se relegó a segundo plano todo lo que podía dividir.

Y así, después de discusiones nobles, correctas, pero vivas y sinceras, se llegó a las conclusiones, y se llegó, que es más todavía, a dar una fiel sensación de unidad y de cordial inteligencia, que seguramente — pese a la despreocupación que fingen sentir — ha impresionado a los sectores del fracasado bloque izquierdista que ni siquiera se sabe formar para defender el botín del Presupuesto.

La Asamblea culminó en los imponderables discursos de los Sres. Lucía y Gil Robles; discursos sólidos, clarísimamente dichos y noblemente sentidos, que hicieron levantar en pie a la Asamblea. Las palabras luminosas de los dos caudillos, hermanos en ideas y en procedimientos, contribuyeron a fortificar el pacto, la alianza de todas las organizaciones representadas, y ante aquellos discursos, todos los prejuicios y las preferencias se hundían y se destacaba la necesidad de actuar en la Política Nacional de un modo nuevo, quizás rotundamente nuevo, propugnando por los ideales, no únicamente por los intereses.

No han faltado por ahí consejeros — es muy fácil aconsejar en casa ajena — que habían predicho el fracaso. No importa a nadie; también se dijo que España no es católica, y los hechos se han cuidado de desmentir la atrevida suposición.

El triunfo es seguro, aun cuando sea el camino más o menos largo. El labrador siembra en Octubre para recoger el fruto en Mayo o Junio.

La vitalidad de las ideas católicas, el campo abonado que es España y el esfuerzo de los sembradores, augura el triunfo.

Y más que todo ello, lo predice la política de secta y de odio de las izquierdas. Ni nada violento dura ni se puede construir sobre negaciones.

GABRIEL CORTÉS

Romeo, Sir Leybur, Angelus II, Vlan, Us Marines, Violente Blanche, Uskub, San Gené, Quebec, Corvette II y Axia.

Al rebasar Vlan a Us Marines, lo hizo romando unos metros de ventaja, con los que puedo pasar la meta victoriosos.

Colocados, Uskub y San Gené. En la quinta carrera, a 3.200 metros, se presentaron los siguientes trotos:

Zibeline, Bost, Villageoise, Brises, Atchoum II, Vinicius, Sarcus, Tibete, Sabine y Roi Albert Bilces.

Bost obtiene, al comenzar la prueba alguna ventaja, que no puede aprovechar por desmontarse repetidas veces, ocasión aprovechada por Villageoise que pasó la meta en primer puesto.

Colocados, Zibeline y Atchoum II.

Bos fué descalificado. Y a la sexta y última, al galope, recorrido 1.050 metros, se presentaron:

Rayo, Rubia, Bella, Kivien y Luz Bel.

Al arrancar el pelotón, quedan desmontados los jockeys de Rayo y Bella, empujando éstos una excelente galopada, sin efecto; Kivien, en primer término, en la última recta y a poca distancia de la meta, es rebasado por Luz Bel, entrando con medio cuerpo de ventaja. Colocado, Kivien.

En la Casa de la Villa DONATIVO

El Alcalde nos dijo ayer que había recibido de D. Antonio Pou Reus, Presidente de la Sociedad Hípica de Mallorca, la cantidad de 25 pesetas para el beneficio que se efectuó el próximo pasado día 25 en el Teatro Lírico.

El Sr. Jofre agradeció el donativo al Sr. Pou en nombre de la Comisión Organizadora.

VIDA DEPORTIVA

FUTBOL

LOS PARTIDOS DE CAMPEONATO. El próximo Domingo, a las tres de la tarde se celebrarán los siguientes partidos de campeonato:

"Mallorca" — "España" en el campo del primero y

"Manacor" — "Constancia", en Manacor.

SANCION A UN JUGADOR

Por haber agredido a un jugador del

HIPICA

Ayer tarde, a las 2 en punto, se celebraron las carreras de caballos, que tuvieron lugar en el hipódromo de la carretera de Establiments, viéndose muy concurridas y siguiéndose el desarrollo de las distintas pruebas con interés.

Por el Sr. Homs, juez de pista, fueron llamados a la pista para la primera prueba, a 2.000 metros de recorrido, los siguientes caballos moscas:

Fáxima, Llegatarde (retirado), Chiquito, Avi, Machaquito, Alonso II, Tira, Leal, Maño, Cipaye, Carnicerita, Bombita, Rayo II, Valiente, Stevany X (retirado), Cirio, Fabrila, Pescador, Josefito, Crespo, Alf y Naranjero.

Venció en la carrera Maño y colocados Alonso II y Fabrila.

Para la segunda prueba, a 2.800 metros, se ordenan en la pista:

Faril, Dramático, Estrella I, Elegido, Litrí, Abadía, Gimnasta, Dador, Bravota, Triana, Paloma, Amor y Defensora.

Brillantemente ganó, batiendo a sus adversarios, el caballo Dador y se colocaron Paloma y Triana.

Fué descalificado Faril.

La tercera prueba, a 2.900 metros, constaba del siguiente cuadro de trotos:

Terrible, Diablotín II, Coquín, Uranus II, Lady Petter, Cantalouse, Deux, Lampión (retirado), Cadí, D'artagnan, Etendart (retirado), Benedictine, Voyou, Valseur II y Bellegarde.

Después de varias tentativas para adjudicarse el primer premio entre los caballos D'artagnán, Voyou y Coquín, venció la yegua Lady Petter.

Colocados, Voyou y Coquín.

La composición de la cuarta, a 2.150 metros, fué la siguiente:



El ministro del Trabajo francés, M. Daladier y el delegado de la India, a su llegada a Madrid para asistir a la LX reunión del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo.

ACCIÓN CRISTIANA

Círculo de Estudios

Esta noche, a las siete y media, continuación del curso de Enseñanza Social Católica.

Tema: Errores condenados: Individualismo, Liberalismo, Socialismo (VI de la primera parte del plan general).

"Athletic", el del "Constancia", José París, durante el partido celebrado el pasado domingo, ha sido descalificado por dos semanas, no pudiendo actuar en los partidos que dicho Club jugará contra el "Balears" y el "Mallorca".

Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga

Se ruega a todos los señores Congregantes (Sección Mayor y Menor) asistan a la Misa de Comunión que en honor de S. Alonso Rodríguez, Protector de Mallorca, se celebrará en la Iglesia de Montesión, a las 7 y media, el domingo 30, día de su festividad.

Para facilitar la asistencia a dicha misa y a los demás cultos con que se honrará al Santo Portero, este día la Congregación no tendrá sus actos acostumbrados.

Por la tarde los Congregantes Catequistas acudirán a sus respectivos catequismos.

Asociación de delineantes y dibujantes de Baleares

Como estaba anunciado, quedó constituida, y con gran concurrencia y compañerismo, el lunes próximo pasado, dicha asociación, siendo elegida la Junta Directiva que habrá de regir la novel entidad.

Está constituida por:
Presidente, don Rafael Querglas Querglas.

Vicepresidente, don Antonio Jiménez Vidal.

Secretario, don Emilio Gené Prats.

Vicesecretario, don Pablo Chimelís Pol.

Tesorero, don Bartolomé Mas Juan.

Contador, don José Valent Barceló.

Vocal primero, don Nicolás Llorens Rubí.

Vocal segundo, don José Bonet Piquer.

Vocal tercero, don Ignacio Le-Senna Pérez, y

Vocal cuarto, don Enrique Crespi Valls.

Deseamos a dicha asociación y a su elemento directivo, todo acierto en su gestión.

En Santa Catalina de Sena

ROSARIO DE LA AURORA

El próximo domingo, último de octubre y festividad de Cristo Rey, a las seis y cuarto de la mañana habrá en dicha iglesia, Rosario de la Aurora, con procesión, como el primer domingo de este mes.

A continuación del solemne Rosario, se celebrará Misa de Comunión general, y al final de ella, expuesto el Santísimo, se hará el acto de Consagración preceptuado en la solemnidad de Cristo Rey.

El caso Gandhi

El 12 del corriente, con ocasión de embarcar en Marsella para la India a donde iba a seguir sus cuarenta años de apostolado, Monseñor Rossillón, obispo de Vizagapatam, un periodista francés hubo de solicitar su opinión sobre las graves cuestiones que plantea ante el mundo, la evolución contemporánea de la India.

He aquí, traducida de "La Croix", la interesante entrevista.

—Quisiera, Monseñor, hablaros de Gandhi, hace tiempo que su actividad atrae la atención y divide el sentir del mundo católico en favor de los parias de la India, han reavivado la curiosidad. Algunos ven en él una réplica india de nuestro San Francisco de Asís; otros uno de los más "actores" de la escena política mundial...

—Tened por cierto, que Gandhi es, desde luego, una elevada y fuerte personalidad, así en el orden religioso como en el político. No conviene, y ello sería además injusto, quitar importancia a sus actos o ridiculizar sus actitudes.

Le diré a Vd. enseguida lealmente, porque considero el porqué estas intenciones y esta actividad suscitan ciertas reservas y son hasta posible motivo de inquietud. Me hallo, por tanto, en situación de reconocer la elevación de su alma y de afirmar que su vida, de renunciamiento, a menudo heroica, es de veras objeto de admiración.

—Añado con gusto declaración tan clara y consoladora, puesto que a las almas rectas está prometida la gracia.

¿En qué se fundan sus reservas y sus temores?

—En la convicción de que tanto la actividad religiosa como la política de Gandhi se inspiran en una íntima pasión, capaz de conducirlo a un verdadero sectarismo: la voluntad de asentar la unidad nacional de la India sobre la base filosófica y religiosa del hinduismo integral.

—Perdonad, Monseñor, la interrupción, pero podría precisar, en términos claros, cuáles son estas exigencias filosóficas y religiosas del hinduismo integral.

A ello voy. A cualquier raza, pertenecan y en cualquier provincia se les encuentre, todos los hindús tienen cinco dogmas comunes: 1.º metempsicosi, o el ciclo de los nacimientos sin fin; 2.º el kasma, o el determinismo riguroso de los acontecimientos de nuestra vida por acciones de nuestra vida interior; 3.º, las encarnaciones o manifestaciones de la divinidad en hombres escogidos como Boudha, Mahoma, Confucio, Jesucristo; 4.º, la casta, consecuencia de la metempsicosi y del karma; 5.º, el culto de la vaca, símbolo de la caridad que de-

be existir entre el hombre y la bestia. Gandhi cree en estos dogmas fundamentales.

—Mas, no les añade enseñanzas tomadas del Evangelio?

—Exacto. Con un eclesicismo que no tiene demasiado en cuenta la lógica, reconoce el mismo haber tomado prestado del Cristianismo algunos preceptos o ticas que han pasado a ser artículos fundamentales de supropio "Credo"; por ejemplo, la doctrina de la no-violencia o la práctica de los votos religiosos.

"He sido convertido por el Nuevo Testamento, se complace en decir, y he hallado la idea de mi sistema de no violencia o resistencia pacífica en el consejo de Jesucristo: "Si alguien te hiere en la mejilla derecha, presenta la izquierda".

Una vez separado, de común acuerdo, de sus mujeres, estableció el monasterio de Sabarmati, célebre en toda la India, y donde un centenar de discípulos, hombres y mujeres — entre ellos algunos europeos — se santifican a su manera y bajo su dirección. No sólo les ha impuesto los tres votos de pobreza, castidad y obediencia, sino además el de vegetarianismo, de sinceridad y de usar vestidos de fabricación india.

—Tales préstamos al extranjero, no disminuyen su ascendente sobre su pueblo?

—No. Los hindús aceptan con facilidad que las encarnaciones sucesivas de la divinidad en el hombre enriquecen el contenido de la revelación; es así como el hinduismo conserva su supremacía sobre las demás religiones. Gandhi está profundamente imbuido de este orgullo racial. Sabe, por otra parte, que es su vida religiosa la que de su incomparable autoridad sobre la masa india.

—Esta autoridad religiosa, ¿es realmente indiscutida?

—No lo duda V. "Así como Dios se encarnó en Jesucristo para libertar a Europa, así se ha encarnado en Gandhi para salvar a la India", aseguran sus compatriotas. Cuando este hombre muera, tendrá, sin duda alguna, sus altares en el panteón hindú. En ciertos lugares se empieza ya a tributarle desde ahora honores divinos.

—Pero V. hablaba, a este propósito, de "sectarismo". ¿Cómo puede afirmarse y cómo se explica esta inquietante deformación de un alma tan abierta y en apariencia desinteresada?

—Me baso en las declaraciones públicas de Gandhi sobre los misioneros cristianos, y lo explico por sus preocupaciones nacionalistas.

—Que actitud ha tomado, en efecto, Gandhi hacia el cristianismo? Durante mucho tiempo ha salido por la tangente y rehuido decirlo en público. En Londres acabó por descubrirse. Su actitud es francamente hostil. Como todos sus lugartenientes, considera él que el cristianismo deforma el estado de espíritu de sus conciudadanos y hace imposible la unidad india. El partido de la independencia debe parar su acción. A un periodista americano declaróle francamente: "Si los misioneros se contentan con hacer obras filantrópicas, se les tolerará; si tratan de hacer prosélitos, tendrán que marcharse."

—Esperemos que un conocimiento más profundo del Evangelio, lleve a Gandhi a una visión más comprensiva y a un concepto más sano del proselitismo misional...

—Si, creo como V. que bajo esta palabra: proselitismo, se ocultan a menudo conceptos contrarios a la doctrina del Evangelio.

Nunca se repetirá bastante aquello de: "Lo que se pide ante todo al verdadero misionero, no es el permiso de "adocinar" al incrédulo, es el derecho de "informarle". Ponerlo en estado de conocer un ideal de vida espiritual del cual no tiene conciencia, y del que multitud de nobles espíritus, aun entre los incrédulos, reconocen el inmenso valor."

Es lo que yo digo a mis misioneros para animarles, y algunas veces para consolarles de sus aparentes fracasos. Oremos para que todos los hombres rectos y desinteresados se eleven a este punto de vista. Gandhi es digno de compren-

der esta exigencia de la verdad... Vea V. lo que ha hecho por los parias de la India...

—Precisamente, es a lo que deseaba venir. La opinión pública ha sido impresionada en gran manera por el ayuno dramático que Gandhi se ha impuesto con peligro de su vida para hacer triunfar la causa de los parias. En qué circunstancias y por qué fin preciso se ha sometido el mahatma a tal prueba?

—Aquí también debo decir que, en mi opinión, son las circunstancias políticas tanto como las consideraciones morales, las que explican este gesto dramático, como V. dice. Recordemos, para comprenderlo, algunos hechos.

V. sabe que Inglaterra, orientando a la India hacia un régimen federativo análogo al de los Estados Unidos, propuso concederles a cada una de sus nueve provincias un Parlamento elegido por sufragio popular. Ello parece muy sencillo. Y sin embargo, es el modo de elegir estos parlamentos lo que ha desencadenado los conflictos políticos actuales de norte a sur del país.

La India está, efectivamente, dividida en dos partidos hasta aquí irreductibles: el partido de las castas, que forma el ejército nacionalista, alrededor de 180 millones de hindús, y el partido de los excluidos de las castas, sea por el hecho de su nacimiento, como los parias (70 millones), sea por el hecho de su conversión religiosa: musulmanes (80 millones) o cristianos (protestantes y católicos: 6 millones).

Si los electores, son abandonados a sí mismos, las castas, que tienen en sus manos la influencia y el dinero, aplastarán sin trabajo alguno las minorías. He aquí por qué los nacionalistas se aferraban tanto hasta ahora a este método...

—No es esta la tesis inglesa?

—No. Inglaterra ha visto el peligro. Para asegurar a los parias y a las minorías religiosas una representación equitativa, ha inscrito en su proyecto de Constitución que parias, musulmanes y cristianos podían reivindicar de derecho cierto número de escaños, en el Parlamento.

Los nacionalistas se han llamado a engaño.

—Y Gandhi?

—Gandhi, de momento, aceptó sostener en Londres la tesis nacionalista.

Mas hoy, de vuelta a su país, ha modificado su punto de vista. Hostil siempre al proyecto inglés de representación separada, ha pedido a las castas y a los parias que ponerse de acuerdo en nombre del hinduismo, seguro de los métodos de elección común mientras no lleven finalmente al aplastamiento de los parias.

Es para imponer este acuerdo casi imposible que ha lanzado en medio de la discusión el supremo argumento de su ayuno de penitencia, a partir del 20 de septiembre "hasta la muerte si es preciso".

—El resultado?

—Ya lo ha visto V. en la prensa. Al sexto día de su ayuno el representante de los parias (Dr. Ambedkar) ha firmado un acuerdo con las altas castas hindús, por los términos del cual renuncia al principio de elección por cuerpos, toda vez que en las elecciones generales los parias tengan asegurado cierto número de representantes en la Asamblea constituyente, alrededor de 150 por 1.500.

Las castas, por su parte, se comprometen a permitir a los parias la entrada a los templos y tomar agua de las fuentes públicas. El Gobierno inglés ha ratificado tal acuerdo.

—Que, en el fondo, constituye una gran victoria del hinduismo!

—Sin duda alguna.

Que hubiera pasado, en efecto, si el partido nacionalista persiste en su oposición?

Esto, con exactitud: en la India irremediamente dividida, Inglaterra aparecía como la única protectora de las minorías. Era lograr para sí, y para las ideas occidentales que representa, el apoyo de más de 150 millones de indígenas. Gandhi vio el peligro. Para apartarlo, se ha jugado la vida, y ha ganado.

—Deduce V. de ello que la suerte de los parias no le interesa de por sí, sino solamente desde el punto de vista de la política India?

—De ninguna manera!

Gandhi reconoce la iniquidad de la condición de los parias. En su carta de 11 de mayo 1932 al gobierno inglés ha escrito textualmente: "Siento que ninguna penitencia de los hindús de casta podría jamás compensar la degradación calculada a que han condenado las castas oprimidas hace siglos."

El conciliaria gustosamente su nacionalismo y su sentido de justicia, no suprimiendo las castas, sino incorporando a ellas los parias. Mas en este punto se estrella en la oposición irreductible de sus partidarios.

La solución lograda es una solución intermedia de hábil política. Son reconocidos a los parias derechos políticos, al mismo tiempo que siguen siendo parias. Sería necesaria una verdadera revolución social para que su condición fuese modificada.

Anhelemos que el cristianismo opere esta revolución en la India, como la operó en el Imperio romano! Mas, cuál puede ser la influencia de los acontecimientos actuales en la obra de Evangelización de la India? El cambio de postura de Gandhi y del partido nacionalista en favor de los parias es o no favorable al apostolado misional?

—Humanamente hablando, vuelve más difícil nuestro trabajo.

Mientras tanto, los misioneros que traen más que del lado de los cristianos o de los musulmanes. La nueva táctica del partido nacionalista parece ir en su ayuda. Ya le dije que esta táctica me parecía inspirada en vistas interesadas.

Mientras tanto, los misioneros, que trabajan sin segunda intención en el elevamiento de la India, deberán redoblar sus esfuerzos. Tienen todavía el campo libre por cierto número de años. Hay que aprovechar el tiempo.

El obispo protestante de Madras no ha vacilado en decir a sus correligionarios: "Dentro de diez años, será tal vez demasiado tarde".

Que los católicos franceses, interesados en la causa de nuestros pobres parias, vengan en nuestra ayuda!

José Alomar Odontólogo

Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6 excepto los miércoles. P. Constitución 63 r.º (Berne).

NOVETAT LITERARIA

Perfils de la Ciutat

DE ANDREU CAIMARI, PRE.

Visió de la Mallorca autèntica qui vibra de catolicitat. — L'inquietud del món actual hi palpita plàcida en els nostres camps, en les petites heretats i en les heretats escoltes; en les nostres costums cristianes; en els nostres personatges típics, la Baseta i Blanquerne. — En la Ciutat-Pagesa trobem definitiva concòrdia els pagesos i ciutadans el escamancers i canovalls.

UN LLIBRE estimulant i ameníssim, editat pulcrament a "L'Esperanza". De XII-270 planes.

5 pessetes

Tres asambleas

La del partido radical

II. En menos de un año, en unos cuantos meses, el ambiente de expeitación y simpatía que una crecida parte de la opinión española había formado en torno a las huestes radicales de don Alejandro Lerroux se ha desvanecido casi por completo.

Es frecuente y natural que los partidos se gasten en el ejercicio del Poder; no lo es que se debiliten en la oposición. Cuando esto último ocurre, hay que preguntar qué graves faltas políticas ha cometido ese partido. Sin duda son muy crecidas las que el lerrouxismo ha hecho para tan corto tiempo y no estando en el Poder encontrarse con el desvío — la indiferencia, por lo menos — de la favorable y poderosa corriente de opinión que hace unos meses le asistía.

Por más que se huya del caudillismo y se trueque contra él, no existe partido alguno cuya vida, sus éxitos y sus fracasos no estén determinados en gran parte por los de sus hombres más significados. Quiérase o no se quiera, ayer, ahora y siempre, toda colectividad humana, y de modo muy especial toda colectividad política, gira alrededor de las capacidades máximas que en ella se revelan. Y hay casos, el del partido radical español es uno de los más notorios — en que un solo hombre es quien da tono, prestigio y hasta denominación a su partido. Así ocurre con don Alejandro Lerroux en el partido radical. Como que no es nada temerario predecir el hecho de que, cuando el señor Lerroux desaparezca de la vida política, el partido por él acaudillado — heterogénea aglomeración de historias y tendencias políticas muy diversas — entrará en irremediable descomposición.

No se comete, pues, una injusticia al establecer que la responsabilidad de la evidente decadencia del partido radical es imputable a los desaciertos políticos del señor Lerroux. Hombre de poderoso talento y el más caballeroso, sin duda de los prohombres de la actual política, ha pecado, sin embargo de infantil en unos casos, y de vacilante en los más. Por querer extremar su habilidad política, le ha faltado — cosa notable en él — decisión y energía, no ya para tomar posiciones francas, sino parano dejarse burlar por contrincantes y adversarios sin grandes escrúpulos. En su fuero interno, el señor Lerroux ha debido de comprender seguramente que la opinión condensada momentáneamente en torno de su nombre reclamaba del partido radical una política de conciliación nacional y de prudentes avances que, al menos, frenase las audacias y los excesos de la demagogia izquierdista. Pero el señor Lerroux, prisionero de su historia — lastre que los hombres públicos deben en ocasiones soltar a tiempo para tener agilidad en sus movimientos —, prisionero también de su "vieja guardia" — en la que, dicho sea sin menoscabo personal de nadie, escasean atrozmente las capacidades y los prestigios —, prisionero, en fin de la superstición izquierdista que padecen todos los republicanos históricos y recientes, no se atrevió a poner en concordancia su pensamiento íntimo y su actitud pública. Así se dedicó a ser el hombre del "quiero y no puedo" y a dar constantemente una de cal y otra de arena, sin desarmar por esto a sus enemigos, sino todo lo contrario, ni mantener las esperanzas puestas en él por muchos españoles que no rechazaban la República como sistema político nacional, pero si la política "agria y triste", sectaria y vengativa, rencorosa y violenta, que sostienen contra viento y marea los campeones del izquierdismo demagógico y populachero a todo trapo.

El resultado es que el partido radical, sin dominar las acritudes manifestadas a su izquierda, no ha logrado retener las simpatías que surgieron hacia él por su derecha. Y está ahora como el alma de Garibay y, lo que es peor, sin eficacia apenas para ejercer la función modera-

dora que, cuando menos, le correspondía en los momentos actuales de la vida española.

La asamblea que acaba de celebrar este partido — que alguien ha llamado ya "el de los tristes destinos" — ha sido la persistencia en el error garrafal de no querer deslindar netamente los campos entre el lerrouxismo y las demás fracciones republicanas. Mientras los socialistas disparan su artillería gruesa contra los radicales, éstos renuevan hacia ellos una hostilidad de guante blanco y, en tanto se ve clarísimamente la intención en los patrocinadores de la federación de izquierdas de no dar entrada en ella al partido del señor Lerroux, la asamblea radical tiende la mano, con un gesto casi de súplica, a esa federación. Y en fin, todos los acuerdos de esa asamblea están matizados por el ya perenne "quiero y no puedo" y la alternativa paletada de cal y arena.

Un crecido número de españoles habían creído ver en el partido del señor Lerroux la organización política que equilibrase el régimen republicano y permitiese al ciudadano medio al que no es extremista en ningún sentido, al que no vive aferrado a la tradición ni tampoco se desentiende de ella a que no relaje las fórmulas de progreso cuando no implican agravios para los intereses legítimos, justos, o dignamente un puesto en las más importantes contiendas cívicas de España. A estas horas, ya deben ser pocos los que persistan en su esperanza de que ese auge pueda ser cumplido por el partido radical.

Pero, entonces, ¿adónde volver la vista? Y esta preguntaplantea un problema de enorme responsabilidad para las derechas españolas. ¿Cómo lo habrá afrontado la asamblea que Acción Popular habrá celebrado cuando estas líneas se hayan publicado?

OSCAR PEREZ SOLIS

(Prohibida la reproducción)

Talonarios de facturas según la Ley del Timbre

Modelo americano. — Los más prácticos y económicos.

Talonarios de facturas para artículos de lujo.

Imprenta LA ESPERANZA. Lonjeta, 11

Señorita

Española ofrécese como secretaria particular de señora, correspondencia, administración. Posee el francés e inglés, Mecanografía, Taquigrafía y título de piano. Dirigirse por escrito a X. Plaza Sta. Eulalia, 10.

COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata. Dentaduras usadas. Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

J. MIRO

Sindicato, d. (al lado de la chocolatería Bordoy).

EL SOCIALISMO

Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales.

por FEDERICO GROTE

Segunda edición. Interesante folleto de 35 páginas.

DOS pesetas

Venta: Imprenta "La Esperanza" (local).

La "manía," de pensar amb Italia?

El cultíssim escriptor l'esquirit amic nostre que cobreix son veritable nom amb el pseudonim "Alanís", amb una paciència de trapense, publica una admirable col·lecció d'articles amb el títol de Mallorca i el turisme demunt de les columnes d'un diari del matí.

Mes veritats que les que diu ab clara concisió, amb tant breu espai, difícilment trobassim qui las donás a l'estam-
pa.

Noltros no venim, amb aquestas modestes línies, a fer-li d'"alabardero"; mes tots a mostrar una conformitat ab casi totes les seves asseveracions tan escacientes. Una ploma millor trempada hauriad haver sortida a la lloanxa d'a-
queix escrits, plen d'amor envers de la nostra estimada Mare Mallorca; i, espe-
cialment, así aquesta, abans típica pobla-
ció calmosa, avui... amb preteses de ciutat cosmopolita; però l'amic "Alanís" no tendrà altre remei que aconhortarse amb la nostra migrella prosa, aixó sí, plena de bona intenció, desitj i sinceritat.

Un escriptor no se dirigeix no mes als nyebits, incults o ximplés. He hi ha de tot an aquest mon, encare que per dir aixó no hageb suat mica. No'l volem rectificar a l'il·lustrat amic; però trobam que sí, que es un dever de tota persona culta, aficionada al Art ver, pur, "pensar amb Italia" bres de totes les Belles Arts.

I cal predicar molt o repicar fort. Els Artistas que de la península apenina han visitat Mallorca, molts d'ells ab als quals, per rahó de semblança de professió havien hagut de rallar sobre qüestions turístiques, ens deien que aquí — a Palma s'hi trobaven com a dins cà-seva. I quant havíem acabat de passar les partitures, ens anavem, ab bon amor i companya, a trescar quatre carrers. I jo que'ls agradava aquella entrada del carrer de Terra Santa del mes pur estil italià! I aquell balcó del cap de cantó del carrer de Sant Llorens... I, per no cansar als lectors, no mes en direm tres: "l'entrada" (pati, si ho volem mes mallorquí) de Ca'n Morell, el frontis de Ca's Marqués de Palmer i la bóveda de les "Set Capelles del Socós!!!"

Dones recordem que, no sabem si exis-
teix encara, hi havia a Ciutat una "Lliga dels Amics de l'Art". Si desde molt temps fa, no dona senyes de vida, hauria de ressucitar, per precisió. També fora necessaria la constitució d'una "Lliga dels Amics de l'Arbre", porque...

ni ab quatre pareisd e rodes pot anar aixó de la jardineria pública.

A Ciutat, amb aquell poeic recó, devers la Murada de mar que s'anomena la Portella, el deliciós jardí de Ca'n Formiguera, ja'n te prou de fassers qu'es destrien desde els paquebots de turisme. Ja'n fan d'honor al nom de Palma.

Peró aquesta... (aquesta sí que ho es mania) d'omplir de palmeras, fenita, garbans i letanies (¡quanta parodia ridícula de jardí públic patim!) es molt ofensiu. Prou d'aquest color!

Imitadors del benemerit Archeduc d'Austria Lluís Salvador mancan a Mallorca.

Aquí tot se fon en parlar de Barcelona. Ja ho sabem, i massa, que la gent s'embarca! Però no valdria mes qu'imitassem quelcom de lo bó, que pareix que descobrim a poc de deixar la sola del vapor a Alacant, Barcelona o Valencia? Tot just sembla que siguem a Orá, Alger o ab qualquí altre punt africá. I que'n fan de poca d'ombra les palmeretes! No n'hi tenim al passeig de Sagrera? Idó ja basten i fins i tot sobren.

Noltros no som tan golosos que, encare que ens agraderia ferm, (fora el "desideratum") demanariem una entitat, Societat o Lliga "de l'Arbre Fruiter" com a Moyá fundó el nostre perillós amic amic don Francesc Viñas, No cal somiar-hi ab rengles d'auberco-
quers, sembrats i cuidats pels "noiets" i "noietes" d'allá... ab l'atlolea aubercoc que sofrim; que s'entreen devora al pont de la carretera, just al començament de la partió de Son Bibiloni, en omplir de trossos de volant ab una pedra o mac fermat als noguers... ab la "santa" intenció de tomar les anous encare ver-
des. Aqueix pengeryungois ens fan el trist efecte dels arbres d'ombra, acacias i altres, al Mercat, Borns i Rambla una volta, acabat el Carnestoltes, dels que penjen brutes serpentinaes. Pero un terme mitg, no es gaire demanar. Una "Lliga dels Amics de l'Arbre", la qual actuació fos activa i profitosa. Aixís s'acabarian les ignominioses tales del bosc de Bellver i taats d'altres atentats a l'ornat públic.

Y clar es es que pensam, llevores, amb Italia. Aquells "viali" de xiprers altíssims, d'una verdor septerna; "i viali dei pini", pero no d'aquestes pinets físics, que, juntament an aquest temps, sembren per tot arreu; com si es tractás de donar segó a les galines; clots a

balquena, i vengen pins, i després... molta pols i poca cura; i ja ho veurem. Aquells "viali degli almi!" Y taats d'altres!!

Sense anar mes enfora "l'Alameda" a Valencia. Quins grops de magnolias: de nou i d'onse, ab les soques inclinadas a fi de que la sombra arribi més enfora! L'arbre "de l'amor", que treu sa florida color magenta abans de la treta de les fulles: aquí en coneixem pocs exemplars: un así el jardí de Ca'n Poyo; altre an el del Palau Bisbal; i un tercer a la Glorieta.

I perqué fer llarga la lletania? No tenim a Mallorca un arbre, típic, que primer — i encare s'on conserven — n'hi havia dins cada clastra de possessió o devant "ses cases"? A moltes plasses de Ciutat ab un lladon — aixó sí ben guardat voltat d'un petit "parterre" circundant, bastaria. Reparau sino el jardí de la Plaça del Pogrés de Santa Catalina? Hi ha pastera ab prop de coranta arbres que pareixen d'un betlem fet per entretenir-hi infants. I dels eucaliptus qu'e'n direm? No fa pen recordat aquell gigantes pi de Ca'n Barga? Y aquells dos polls de l'aera del carrer de la Riera devora la font vehina del teatre Principal que una ma criminal els aficó un disform clau que'ls matá? Els anomenava la genté-la "es senyor" i "es criat", i els superós "plateros" de la Rambla veyá que foren ta-
yats.

Fléivos, polls, acacias, oms, "marro-
niers" (castanyers borts) reures, noguers aixó hem de menester... i no tanta palmera!!

Deploram que a Sóller el projecte Bennareggi no hagi estat mes ben acollit; que el del amic Forteza, d'escalas per pujar la Murada de mar a l'acabament del carrer de Palacio, fos substituít per un altre d'escalons tant estrets qu'es té d'anar alerta a trevalar; i ab cues plataformes als costats... bones per empassar-hi dos canonets, envoltats de sacs d'arena, sí tornassim — Deu no ho vulga — al temps del general Madó Antonina". Y els minvats mingitoris d'arquitectura... coreana?

Mos fa pena — pero ja's tard i remei no té — aquell desgavell de fatxades an'el primer lloc del'Aixampla ("Ensanche": ja m'entenuen, aymats lectors) que sembla un concurs de dibuixos per a panteons... No mos agrada gens aquest cecaiment del esplendor de l'Art arquitectoni. Persones que l'estimen en quedan, encare gairebé qualques; i ens atreviriem a dir bastantes.

No siguem, puis, tan pessimistes; i

"El Rotarismo,"

Interesante y documentado folleto de 46 páginas conteniendo los artículos publicados en "Correo de Mallorca" por Sch.

Precio: 50 céntimos

De venta: Imprenta "La Esperanza", Lonjeta, 11.

fessen tot lo possible per aydar al re-
sorgiment de l'Art veritable en les
construccions; a la protecció i amor a
l'arbre; i "torniamo all antico". Si se-
nyors. Prou i basta d'ultramodernisme
en las edificaciones! Ja n'estan farts
de jardins de co-co!!!
Que broti la "Lliga dels Amics de l'
Arbre" com una flor nova, una riallera
esperança, una promesa afalagadora!

KI-KI-RIKI

Ciutat de Mallorca i octubre, 1932.

Sobre el reconocimiento médico del Sr. March

Ampliando lo que ya publicamos en la sección telegráfica, copiamos de "La Vanguardia" el siguiente telegrama de Madrid:

"La comisión de Responsabilidades estuvo reunida hasta las diez y media de la noche para escuchar el informe de los forenses que han reconocido al señor March. A esa hora el señor Cordero di-
jo:

Hemos escuchado el informe de los doctores Canseco, Piga y del médico de la cárcel, y después de una amplia deliberación y de preguntar a los doctores aparte de su informe, hemos convenido en que el estado de salud del señor March no autoriza a que se le conceda la libertad atenuada ni la libertad provisional.

Después de esto se ha autorizado, desde luego, al director de la cárcel para que haga uso de las facultades que le otorga el reglamento con respecto a cualquiera de los detenidos que están bajo sus órdenes. De manera que el director de la cárcel podrá, si el estado del señor March así lo aconseja, hacer que pase a la enfermería y si necesita operarse y allí no hay elementos, que él resuelva o consulte. Por nuestra parte no hemos podido determinar otra cosa"

Simón Carcés

Corredor de Comercio Colegiado Baratillo, 15 Telf. 2267

RECORDATORIOS

DEFUNCION

Serie "Arte Antiguo,"

Exclusiva para Mallorca,

Imprenta "LA ESPERANZA"

AVISO

La Compañía Trasmediterránea, Delegación de Palma, pone en conocimiento de los señores pasajeros haber establecido un servicio de "reserva de literas".

Se admitirán encargos los días laborales de 9 a 13 horas, mediante unos resguardos provisionales condicionados que deberán suscribirse por lo solicitante con dos días o más de antelación a la fecha fijada para el embarque.

Cualquier otro procedimiento de reserva de literas no será admitido.

Palma, 27 de Septiembre de 1932

Miquel Ramis Alonso Prev.

Llibre de apunts en la formació intel·lectual

Llibret indispensable en els centres de joventut estudiant, utilíssim per els desitjosos de formar-se intel·lectualment.

Llibret que fa economisar temps, ensenyant a llegir amb fruit i escriure bé. Se ven a 1 pt. en la Lib. Guasp.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 56

Duquesa Inés

NOVELA ORIGINAL

POR

Rafael Pérez Pérez

bes que deseo te consideres aquí como en tu propia casa... como una hija.

Estas palabras costaron a la soberbia de la duquesa un esfuerzo enorme. Si Inés hubiera podido creerlas! Pero había muchas cosas pasadas que las desmentían. Eran una comedia más impuesta por las conveniencias y las circunstancias. La duquesa se sentía en una hora optimista, amable y buena con todos. He aquí como Inés, aleccionada por las injusticias pretéritas, no las creyó.

—Gracias, mamá— contestó suavemente—. Todos sois conmigo muy buenos en Monroy y estoy agradecida y contenta de estar entre vosotros.

En su voz rota, quería vibrar un matiz de emoción que afectó a Flora intensamente "Esta muchacha sufre, pensó. A esta muchacha le pasa algo".

—¿Has tenido malas noticias de América?

Inés la miró sorprendida de este interés inesperado, y, pasado un momento, repuso lentamente.

—Malas... no, Mamá está desde pri-

mero de año en un sanatorio, y dice mi hermana que va mucho mejor, que los doctores creen que curará.

La duquesa vaciló antes de iniciar una pregunta.

—¿Y quién paga eso? Porque debe costar un dineral.

Inés iba a responder sublevándose contra lo que ella creía curiosidad. Pero al mirar a la duquesa se apaciguó, porque en la expresión noble y buena de su mirada vió un interés afectuoso.

—Mamá ha vendido su casa de Salamanca; la casa solariega de su familia... Era su única fortuna. Pero lo damos por muy bien empleado si con ese dinero alcanza la salud.

—Es una noble acción por parte vuestra, pero no debisteis consentirlo. Por lo menos, tú. Debiste haber venido a mí y pedirme...

—¿Pedirte yo? ¿No me das, acaso, bastante? ¿No estoy recibiendo de tu generosidad lo que no tengo derecho a recibir? ¿Aún querías que me humillase más debiéndote la salud de mi madre? — dijo dolorida.

—¿Tanto te pesa lo que recibes?

—La dádiva cuando se da con amor se agradece cuando se da sin el humillo como una limosna, y es para las almas altivas carga aplastante...

—Eres orgullosa— murmuró la duquesa, ruborizada por la vergüenza.

—Es un lujo que quizás no nos debamos permitir los pobres, ¿verdad? — inquirió Inés con ironía.

—Al contrario, Inés — contestó con voz tranquila la duquesa —; es en los ricos un defecto y en los pobres, a mi entender, una virtud.

Y mientras Inés salía, un poco desconcertada y sin saber qué pensar de aquella escena, la suegra murmuraba entre dientes:

—Decididamente, Luis tenía razón; la nobleza es algo que está por encima de los atavismos y las herencias. Algo que pone Dios en el alma Y esta muchacha no tiene nada que envidiar a una aristócrata de pura sangre. ¡Es mucha Inés!

Mientras esto sucedía entre suegra y nuera, don Blas andaba buscando como un detective tratando de averiguar quién fuera el misterioso individuo que colocara las flores en el panteón. Y de sus pesquisas, interrogatorios y averiguaciones sacó en limpio que la ofrenda no había procedido de ninguno de los habitantes del castillo. Pero... ¿cómo había venido aquello de fuera? El misterio continuaba en pie y don Blas se rompía el magín a fuerza de imaginar hipótesis, sin dar con el cabo de la madeja.

Seguía el tiempo bueno y el sol magnífico. Esto, en lugar de deshacer la nieve, que seguía cubriendo el valle, que tribuía a endurecerla, afianzada por las tremendas heladas que caían por la noche. De todas maneras el deshielo era rápido, y pronto quedaría reducido el blanquísimo cenad a los picos de las sie-

rras, donde se formaron copiosos ventisqueros. El viaje a Alcoy fué pintoresco en extremo. En las carreteras el tránsito ofrecía dificultades a cada momento. Brigadas de peones amontonaban a uno y otro lado la nieve, y esto daba al viajero la impresión de andar entre dos murallas impolutas. Pero el suelo encharcado, era un lodazal, y los "autos" tenían que ir con incesantes precauciones.

Inés se dió cuenta de que la nieve sólo era bonita para vista desde los cristales del mirador del cuarto de los Leones, con buena lumbre en la chimenea. Entonces, al palpar por sí misma las dificultades que presentaba el viajar, pensó en aquellos pobres colonos a quienes había visitado con Flora antes de la nevada, aislados en el páramo o en el monte, y en lo penosa que les sería la vida en circunstancias tales.

Comprado el crespón en la tienda de San Jorge, y encargada Inés de la dirección del traje, quedó éste tan lindo, que la marquesita declaró que le gustaba mil veces más que anteriormente. Se lo probó y fué a enseñárselo. Flora felicitó a Inés. No demostraba disgusto alguno por las palabras de la víspera. Hasta se diría que su tono al dirigirse a ella se suavizaba más.

—Te agradezco muchísimo, Inés, que te ocupes de Lina. Quisiera que te seis amigas — añadió.

—No dijo más, pero Inés se alegró. Flora reconocía sus bondades, sus mé-

ritos, la influencia benéfico que su amistad podía ejercer en Lina.

Aquel anochecer, quiso el diablo, que nunca, para, meter la pata entre los tranquilos habitantes del castillo. A Lina se le ocurrió manifestar el empeño de bajar a la estación a recibir a Jorge.

—No voy yo — dijo la duquesa —, y no yendo yo, no está bien que vayas tú.

—Iré con Madame Chammois — insistió Lina.

— No debes ir — cortó secamente Flora.

—Pero, ¿por qué?

—Porque no es correcto que una señorita bien educada vaya a la estación a recibir al novio.

—Eso sería en tiempos de la Nanite, madrina. Hoy ya sabes tú que hasta van solos de paseo y al "cine", y visitamos a los muchachos en sus cuartos de solteros...

—¡Calla, calla! ¿Y tú crees que ganais mucho con todo eso?

—Ni ganamos ni perdemos, madrina; es costumbre.

—Pues en mi casa no son costumbre esas libertades improcedentes. Yo soy así; antigua, ridícula, cursi, lo que quieras llamarme; pero si yo tuviese autoridad legal sobre ti y sobre otras tontas por el estilo, yo te aseguro que cambiaría vuestras costumbres.

—¡Pero madrina, por Dios, no te p.n

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Ayer continuó sus reuniones en Madrid el Consejo de la O. I. T.

El vapor 'Mallorca', al entrar en el puerto de Valencia, hundió una barca ocupada por diez hombres.— Se ahogó el grumete y murió, poco después, el padre de éste

Prieto dijo ayer en las Cortes que sin deseos bélicos reconoce que "es preciso acometer obras de defensa militar en las Baleares, tan justamente codiciadas, y que en algún momento pueden ser base de la Independencia nacional,"

El Nuncio visitó al Ministro de Justicia para tratar del proyecto de Congregaciones religiosas

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 27 (22'00)

La sesión de ayer tarde

A las cuatro y cuarto abre la sesión el señor Besteiro.

Hay gran desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul el ministro de Instrucción pública.

Aprobada el acta, se entra en ruegos y preguntas.

El señor MARTINEZ DE VELASCO, en un breve discurso, solicita que se traigan a la Cámara los expedientes sobre los deportados a Villa Cisneros y detenidos gubernativos.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO habla de política riojana y comenta algunas manifestaciones del señor Ruiz del Río, calificándolas de paparruchas. Protesta del manoseado tópico de que las derechas utilizan sus creencias religiosas para politiquiar. Dice que él es religioso sin complicaciones políticas de ningún género.

Condena la conducta de los alcaldes laicos de Calahorra y otras ciudades de Logroño.

Dice que el gobernador ampara y aún estimula los desmanes antirreligiosos cometidos en Logroño. Ese gobernador — dice — es un hombre terrible.

Después defiende al obispo de Calahorra, diciendo que nada hace contra el régimen. ni utiliza el dinero de San Pedro para hacer propaganda contra la República, como afirmó el señor Ruiz del Río.

(Llegó el ministro de Estado). El señor VAZQUEZ CAMPOS hace un ruego de interés local.

El señor JUST pide que se ultimen los trabajos de rectificación de curvas del ferrocarril Madrid - Valencia. Solicita la creación en Valencia de una escuela de aparejadores.

El MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA dice que una escuela de aparejadores no se puede improvisar, necesitando el asunto un detenido estudio. No es el mismo caso — agrega — que el de la Escuela Superior del Trabajo, que se concedió a Valencia en cuanto fué pedida.

El señor BALLESTER denuncia habilidades de algunos propietarios de tierras de Toledo para eludir el cumplimiento de los contratos de arrendamientos rústicos.

El señor VELAYOS habla de la situación de los campesinos de Avila y solicita medidas para remediar el paro.

GARCIA HIDALGO sigue la interpelación sobre la política en Córdoba, interpelación suspendida hace seis meses. El orador rectifica, censurando la forma en que se llevan estos debates. Insiste en atacar al ex gobernador señor Valera Valverde. Insiste que el paro continúa siendo horrible.

MORON interviene brevemente.

Otros renuncian a la palabra.

El ministro de la GOBERNACION afirma que el debate, por el tiempo transcurrido y estar cesante Valera, pierde importancia. Para atender el paro obrero precisa antes formular un plan de obras para evitar lo ocurrido antes, se envió dinero al Ayuntamiento sin saberse en que se ha gastado. No puede atenderse — dice — al obrero profesional del paro.

Varios diputados rectifican. Se discute el proyecto de construcción de utillaje para el puerto de Santa Cruz.

Formula algunas observaciones, contestándole PRIETO.

LAMAMIE DE CLAIRAC, consume un turno en contra. Lamenta que el Gobierno de la República, a pretexto de razones de urgencia haga caso omiso, cual si fuera una dictadura, de la ley de contabilidad. Aquí se habla — dice — de proyectos ya aprobados y yo creo que no debieran traerse al Parlamento sin acompañarles los antecedentes necesarios que aquí desconocemos.

PRIETO: La ley de contabilidad no prevé la crisis del trabajo ni la urgencia de habilitar créditos para aliviar el paro obrero con la rapidez necesaria. Por ello se trae la petición de crédito a las Cortes para que éstas, con su soberanía salven los escollos que el Gobierno se encuentra, para por sí sólo, resolver tamaño problema. Se suspende el debate.

Se lee el dictamen de la Comisión de Obras Públicas sobre un proyecto de ley facultando al ministro del departamento para contratar mediante subasta los trabajos de dragado del puerto de Mahón.

PRIETO da amplias explicaciones y afirma urgente la realización de dichas obras como medio de conjurar la crisis obrera de Menorca y por ser base del comercio exterior y punto muy frecuentado por turistas sin olvidar la importancia militar del puerto pues, sin deseos bélicos — dijo — soy el primero que reconoce que es preciso acometer obras de defensa de las Baleares tan justamente codiciadas y que en algún momento pueden ser la base de la independencia nacional. El proyecto — añade — viene con un informe técnico y el ministro cree que las necesidades de Mahón y otros puertos de Canarias no pueden desatenderse en ningún momento y que por considerarlas urgentes no se ha llevado el expediente al Consejo de Estado por no haber, además, consignado nada en los actuales presupuestos.

Esos seis millones que piden para el dragado del puerto de Mahón — agrega — no podrán ser destinados a otro puerto, y al Gobierno le interesa llegar a que en enero la subasta se haya celebrado; todo antes de que sigan indefensas las Baleares y a Canarias, y a merced de los vaivenes de la política internacional o de los ataques de otras naciones.

LAMAMIE DE CLAIRAC rechaza las afirmaciones de Prieto, y dice que no

se opone a las obras proyectadas pero si quiere que se hagan con arreglo a las disposiciones vigentes, o sea con informe de la administración del Consejo de Estado.

PRIETO rectifica y se levanta la sesión a las 7'30.

El Consejo de la O. I. del T.

Madrid, 27 (22'00)

LA SESION DE AYER MAÑANA

Esta mañana continuó sus deliberaciones el Consejo de administración de la Oficina Internacional del Trabajo.

Se procedió a la elección de la Mesa del Consejo, aplicándose por primera vez el nuevo reglamento adoptado el año pasado, según el cual al presidente se le elige por un año, y no puede ser reelegido hasta tanto no haya ocupado la presidencia todos los demás representantes de los grupos gubernamentales.

Por unanimidad fué elegido presidente del Consejo de Administración de la Oficina Sir Atul Chatterjee, representante de la India, que entrará en funciones inmediatamente después que haya terminado la presente reunión.

El presidente actual pronunció breves palabras de felicitación al señor Chatterjee por su elección. El nuevo presidente habló para dar las gracias por el voto unánime que se le había otorgado.

Después se eligió a los vicepresidentes de los grupos gubernamental, patronal y obrero, siendo elegidos, respectivamente, los señores Bramenas, ministro de Hacienda de Dinamarca; Oersted, representante patronal de Dinamarca, y Martens, delegado obrero de Bélgica.

El Consejo examinó después los actos de la reciente reunión de la subcomisión de enganches automáticos en los ferrocarriles, acordándose crear un fondo internacional destinado para arbitrar los recursos financieros necesarios para los ensayos prácticos de los aparatos de enganches automático.

El Consejo examinó seguidamente las cuestiones de la asamblea de la S. de N. que interesan a la organización internacional del Trabajo y mostró su complacencia por el hecho de que Turquía y el Irak hayan entrado a formar parte de la S. de N. y, por consiguiente, de la organización internacional. Con estas nuevas adhesiones serán cincuenta y ocho los Estados miembros de la Oficina.

Se examinaron después otros trabajos preliminares de la próxima Conferencia del año 1933 sobre seguro de paro y otros. Se decidió transmitir a los Gobiernos las resoluciones de esta conferencia.

A mediodía se levantó la sesión para continuarla mañana por la mañana.

RECEPCION EN EL PALACIO NACIONAL

Por la noche, en el Palacio Nacional, celebró una recepción en honor de los delegados de la Oficina Internacional del Trabajo.

Por el Gobierno asistieron los ministros señores Albornoz y Domingo.

Amenizó el acto la Banda Republicana.

DE PROVINCIAS

CORDOBA

LA GUARDIA CIVIL REPELE UNA AGRESION

Córdoba. — Con motivo de haber salido de Dos Torres para robar bellotas tres muchachos hijos del vecino Nepomuceno Pérez, al llegar a la Plaza de la República la Guardia civil los detuvo. En aquel momento, el público que salía de la iglesia se amotinó contra los guardias, pidiendo la libertad de los tres detenidos y la fuerza se vió precisada a hacer más de cincuenta disparos, resultando herido Bernardo Armanza y una joven. Con este motivo los ánimos están muy excitados, y ha venido una co-

misión a Córdoba para protestar contra el proceder de los guardias. Estos han manifestado que tuvieron que disparar por haber sido apedreados.

VALENCIA

EL VAPOR "MALLORCA" HUNDE UNA BARCA

Valencia. — Esta madrugada, al entrar en el puerto el vapor "Mallorca", de la Isla Marítima, pasó por ojo a la barca "Valencia", que salía a la pesca.

La obscuridad era muy intensa y en el "Mallorca" se dieron cuenta de lo que ocurría al oír los gritos de los tripulantes de la barca.

Inmediatamente se organizó el salvamento y fueron lanzados botes.

De los diez hombres que componían la tripulación de la barca naufraga, se logró salvar a nueve. Pereció el grumete, muchacho de 14 años, llamado Juan Alapont.

Su padre, también marinero, fué sacado del mar en grave estado y al enterarse de la muerte de su hijo, sufrió un colapso que le produjo la muerte.

La desgracia ha causado consternación

TERUEL

FABRICA DESTRUIDA POR UN INCENDIO

Teruel. — Participan de Iglesuela del Cid, que esta madrugada se declaró un violento incendio en la fábrica de géneros de punto propiedad de Jaime Piñach Monfort.

El fuego destruyó totalmente el edificio, maquinarias y existencias, calculándose las pérdidas en unas 68.000 pesetas.

El siniestro se supone casual.

SEVILLA

ALCALDE ATRACADO

Sevilla. — Dos desconocidos, armados de escopetas, detuvieron en la carretera de Sevilla a Carmona, el auto que ocupaba el alcalde del pueblo de La Lusiñana, en unión del secretario. Bajo amenaza de muerte, hicieron desoír al alcalde robándole 2.500 pesetas. Luego le obligaron a desaparecer de aquellos lugares, velozmente.

DEL SUPUESTO COMPLICE DE LA MUERTE DEL HIJO DE LINDBERGH

Sevilla. — Continúa siendo un misterio para la policía, casi todo cuanto se relaciona con la detención de Jean Saul, el misterioso viajero que ayer se presentó a pedir documentos en el Consulado de los Estados Unidos. El sigue afirmando que conoce absolutamente todo cuanto se relaciona con la muerte del hijo de Lindbergh, pero que no revelará nada ante la policía española ni ante ninguna otra policía que no sea la de Norteamérica.

Hoy, Jean Saul ha sido puesto a disposición de la Dirección general de Seguridad. Fué detenido en una casa de huéspedes de la plaza de Fernando Herrera, en el barrio de San Vicente. Ha ingresado en la cárcel, hasta que la Dirección general de Seguridad resuelva sobre el caso.

Hasta ahora, se sabe que Jean Saul se ha declarado autor de robos de automóviles en los Estados Unidos y de algunas estafas cometidas, también en aquel país. Hay grandes dudas sobre su nacionalidad. Se dice que ha dado un nombre falso. Ha declarado que el pasaporte falsificado que le sirvió para embarcar en Nueva York, en el mes de julio, le costó 50 dólares. En la maleta se le ha encontrado un diccionario espartista que lleva en la portada la firma — no se sabe si auténtica — del anarquista Vaillant, que arrojó una bomba en el Parlamento francés durante la presidencia de Carnot.

También se le ha encontrado un diccionario inglés-español. En él hay anotadas varias direcciones. Una de ellas es de una casa de Barcelona. Ha dicho Saul que se trata de una casa que vende fotografías y postales, y que intentaba comprar una remesa para revenderla.

El detenido manifestó que al salir de

Nueva York poseía 5.000 dólares, y ahora sólo le han ocupado 500 pesetas.

Respecto de la muerte del hijo de Lindbergh, insiste en que lo sabe todo y que está dispuesto a que acabe el misterio alrededor de ese macabro asunto.

La actualidad política

Madrid, 27 (22'00)

Los disidentes del partido radical-socialista

Hoy ha empezado el congreso de elementos disidentes del partido radical-socialista, entre cuyos elementos figuran los diputados señores Botella Asensi y Ortega Gasset (E.)

En la sesión de hoy se nombró la ponencia que redactará las bases de división.

Después, a propuesta de uno de los delegados, se acordó expresar la gratitud de dichos elementos a los del partido radical-socialista de Madrid, que se solidarizaron con la actitud de los señores Botella y Ortega Gasset.

Luego el señor Rosés, delegado catalán, explicó la situación de los grupos por una alianza de izquierdas para evitar el predominio de las derechas en la región autónoma.

La esposa del señor Bergamín, enferma. Se encuentra gravísimamente enferma habiendo sido viaticada, la esposa del ex ministro señor Bergamín.

De un timo de libros

Ha sido detenido por la policía Juan José Pérez, autor del timo de libros a una casa editorial de Madrid, que encargó dicho sujeto, fingiéndose enviado por la Dirección de Seguridad.

El comité del partido radical

Esta tarde se ha reunido el Comité nacional del partido radical.

Según manifestó el señor Martínez Barrios a la salida, trataron asuntos de trámite.

Destitución de jueces municipales

El ministro de Justicia ha destituido de su cargo a 35 jueces municipales.

También ha puesto a la firma del presidente de la República un extenso decreto de reorganización del secretariado judicial.

El asunto Lamamié-Pérez Madrugal

El sábado por la mañana se celebrará el Congreso, el juicio de conciliación entre los diputados señores Lamamié de en el juzgado municipal del distrito Clairac y Pérez Madrugal, relativo al asunto del ofrecimiento de tierras que posee en Salamanca el señor Lamamié, bajo determinadas condiciones.

Cementerio asaltado

Dicen de Ciempozuelos que, por motivos que se ignoran, la pasada madrugada varios individuos asaltaron el cementerio del pueblo, destruyendo lápidas y cortando algunos árboles.

El juzgado instruye diligencias.

Se cree que dichos desmanes tienen por origen el haber rogado el párroco del cementerio que se retrasase la colocación de una lápida de carácter laico en un enterramiento, hasta consultar con el obispo, pues dicho cementerio pertenece al Obispado.

La cuestión Besteiro y Largo Caballero

El señor Besteiro, a quien interrogaron los periodistas acerca de las declaraciones del señor Largo Caballero, dijo que prefería guardar silencio, para no estimular una cuestión que lleva camino de degenerar en disputa, sobre todo manteniéndose en periódicos que no pertenecen a organizaciones socialistas.

En el Congreso de la Unión General de Trabajadores, la ausencia, que ha lamentado mucho por la causa que la producía, del señor Largo Caballero, no ha obligado al completo silencio.

Después, una vez elegido para formar parte de la Ejecutiva, he expuesto también como interperito mi deber en estos casos. Y después de lo que he manifestado, quizás lo único que no me puedo dispensar es decir que me han parecido lamentables.

La ejecutiva del partido socialista Reuniose la Comisión Ejecutiva del partido Socialista, limitándose a hacerse cargo de la documentación.

Manifestaciones de Besteiro Besteiro manifestó que el plan de la sesión de mañana ha quedado reducido a "preguntas y respuestas", para lo cual hay una lista larga.

Luego, a ser posible — dijo — irá el dictamen de Marina, que se ha leído hoy, aunque no puede asegurarse debido a la enfermedad que sufre el señor Girál.

El aniversario de la constitución de las Diputaciones

Saizbar Alonso ha dicho que las diputaciones de España piensan, con motivo de cumplir el primer aniversario de su constitución, regalar al Congreso un peregrino recordando dicha fecha.

Comentarios a la nota de los radicales Por la tarde, en los pasillos del Congreso, ha sido comentadísima la nota de los radicales.

A los federales les pareció bien, prometiéndoles asistir a la reunión que se convocó.

Cordero estima que el partido radical ahora tiene que ser un partido de derechas.

Companys encuentra coartadas todas las notas que dieron los partidos republicanos desde que se empezó a hablar de la Federación de Izquierdas.

Añade que las posiciones adoptadas hasta ahora más bien desvirtúan la primera intención de los radicales.

Los socialistas insisten en que no pueden entrar en la coalición los radicales.

La mayoría parlamentaria de izquierdas, dicen, podrá detenerse con la benevolencia tácita de los socialistas.

Conferencia el Nuncio y el Ministro de Justicia, tratando del proyecto de Congregaciones religiosas.

El Nuncio conferenció con el Ministro de Justicia, formulándose algunas observaciones sobre el proyecto de Congregaciones y Confesiones Religiosas.

El señor Albornoz le dijo que verá si hay posibilidad de atenderlos en el curso de la discusión sin apartarse del espíritu que guía la ley.

La reforma del secretariado

Madrid, 27 (22'00)

Se declara a extinguir el Cuerpo de Oficiales de Sala de Audiencia.

El señor Alcalá Zamora firmó el decreto de reforma del secretariado de oficiales de Sala de Audiencias provinciales.

A los actuales oficiales que no sean abogados se les nombrará vicesecretarios de Sala, en comisión, y a los abogados, en propiedad.

Aquellos, para ascender, tendrán que servir más tiempo.

El ingreso en el Cuerpo será por oposición.

En el Supremo se proveerán las plazas por antigüedad.

Manifestaciones del señor Azaña

Madrid, 27 (22'00)

Está dispuesto a proponer que los cargos de diputado, ministro, subsecretario y director general sean completamente gratuitos.

El señor Azaña, al llegar al Congreso se acercó a un grupo de periodistas que comentaban el sueldo de un periódico radical valenciano sobre los enchufes que disfrutaban diversos partidos republicanos.

El jefe del Gobierno, que se interesó por su lectura, se mostró indignado por esta campaña que calificó de estúpida, pero intolerable por la mala intención, añadiendo que está dispuesto a presentar a las Cortes un proyecto o a firmar una proposición de ley pidiendo que los cargos de diputados, ministros, subsecretarios y directores generales sean totalmente gratuitos, a ver si así la minoría radical nos apoya.

Después comparó los sueldos de los funcionarios públicos de España con los de las demás naciones y con los de los españoles en los tiempos de Carlos IV,

para deducir que son los sueldos más pequeños que se disfrutaban.

Al preguntarle si tenía noticias ampliatorias del Consejo, especialmente de ciertas insinuaciones de Prieto, dijo que trataron de cosas vagas y de carácter general, de distintos órdenes, pero sin concretar nada.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 27 (22'00)

LOS INGRESOS Y GASTOS DE LA COMPANIA DEL NORTE Hace tiempo que las acciones del Norte vienen siendo objeto de una presión bajista bastante acentuada, que había tomado mayores vuelos en estos últimos días, cuando se supo que la recaudación venía profundizando su déficit.

Parece que la Compañía prepara la publicación de un comunicado analizando este asunto y haciendo presente que a fin de agosto la baja de 4.100.000 pesetas en la recaudación estaba compensada con creces con una reducción en los gastos de 5.800.000 pesetas, haciendo que el producto neto presentara un aumento de 1.700.000 pesetas.

Conviene señalar, como dice el Comité del Norte, que la publicación de estos datos no tiene otro valor que el meramente estadístico, pues pudiera darse el caso, como sucede, de que el déficit no llegara a pesar sobre los resultados del ejercicio, porque las economías lo superaran, como en agosto venía ya sucediendo.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION DE LA TRASMEDITERRANEA

Parece que don Juan March saldrá del Consejo de Administración de la Trasmediterránea y que será nombrado presidente de dicho Consejo don Ernesto Anastasio y vocales los señores Moreno y Figueredo, directores, respectivamente, de los Bancos Hispano-Americano y Español de Crédito.

UNA COLECCION DE TAPICES, A PARIS

El Patronato del Patrimonio de la República ha acordado enviar a París, para ser exhibida en una Exposición, una colección de tapices del Palacio Nacional.

EL MAESTRO SANTULLO Y VERT GRAVEMENTE ENFERMO

El maestro compositor Santullo y Vert se halla en gravísimo estado, después de una difícilísima operación que le practicó el señor Tapia.

EL ANIVERSARIO DEL INGRESO DE RODRIGUEZ MARIN EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

La Prensa recuerda que hoy se cumple el 25 aniversario del ingreso en la Academia Española del señor Rodríguez Marín, elogiándole.

EL MADRID VENCE AL CASTILLA POR 2 A 1

En el campo del Castilla jugóse esta tarde, asistiendo poco público, el partido Madrid Castilla, venciendo el primero por dos goals a uno.

Desde Barcelona

El novelista Marcel Prevost

Se encuentra en esta ciudad el novelista Marcel Prevost, acompañado de su esposa.

Ayer visitó al Presidente de la Generalidad, señor Maciá, y al Alcalde.

Esta mañana marcharon a visitar el Monasterio de Montserrat.

Iban acompañados del señor Pereña y su esposa, y el oficial de ceremonial de la Generalidad señor Gilbert.

El director general de Aduanas en Barcelona

Esta mañana ha llegado a nuestra ciudad el director general de Aduanas, don José Berenguer.

Le acompaña el inspector general, señor Cuevas.

Poco después estuvo en la Aduana, siendo recibido por el administrador y personal de la misma, con los que concurre extensamente.

Lerroux llegará mañana

Comunican de Madrid, que el jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux, que salió esta mañana de Madrid en dirección a Zaragoza, pormostrará en

la capital aragonesa y mañana por la mañana reanudaría su viaje hasta Barcelona, donde piensa llegar a eso de medio día.

Solución de una huelga

Resuelto el conflicto que sostenían los alumnos de las Escuelas Industriales de España por haber llegado a un acuerdo con el ministro de Instrucción Pública, mañana se reanudarán las clases en todos aquellos centros.

Una herencia de siete millones

Don Alejandro Illal, ya puecto en conocimiento del juzgado, que en Igualada falleció "ab intestato", el fabricante don Juan Homs Aguiñer, dejando una fortuna de siete millones.

El denunciante reclama la parte que le correspondía, por haber hecho tal manifestación.

Las próximas elecciones. — Normas a que habrán de ajustarse

En la Generalidad se facilitó anoche a la prensa una nota conteniendo las siguientes disposiciones, a las que habrán de sujetarse las operaciones electorales:

Primera. — De acuerdo con la ley de 15 de septiembre de 1932 la circunscripción de Barcelona - ciudad elegirá 24 diputados al Parlamento de Cataluña; Barcelona - circunscripción, 19, y las circunscripciones de Gerona, Lérida y Tarragona, 14 diputados cada una.

Segunda. — En Barcelona - ciudad, cada elector podrá votar 19 diputados, en Barcelona - circunscripción, 15, y en las circunscripciones de Gerona, Lérida y Tarragona, 11.

Tercera. — De los dos ejemplares del acta que, según el artículo 53 de la ley electoral, ha de extender la Junta escrutadora, el que no quede archivado con el expediente electoral, será remitido por la propia Junta, dentro de las 24 horas subsiguientes a la proclamación, a las oficinas provisionales del Parlamento de Cataluña.

Cuarta. — No procediendo el informe del Tribunal Supremo sobre la validez y legalidad de la elección y la aptitud y capacidad de los candidatos proclamados en los términos que consigna el artículo 53 de la ley electoral cuando en el acta de escrutinio existan protestas o reclamaciones o en un expediente electoral resulten casos hechos de los señalados en los párrafos cuarto y quinto del artículo 51 de la misma ley, las Juntas provinciales del censo remitirán actas y expedientes dentro de las 24 horas a las oficinas provisionales del Parlamento de Cataluña, para que éste adopte en su día la resolución que proceda.

Quinta. — No procediendo el informe del Tribunal Supremo sobre la validez y legalidad de la elección y la aptitud y capacidad de los candidatos proclamados en los términos que consigna el artículo 53 de la ley electoral cuando en el acta de escrutinio existan protestas o reclamaciones o en un expediente electoral resulten casos hechos de los señalados en los párrafos cuarto y quinto del artículo 51 de la misma ley, las Juntas provinciales del censo remitirán actas y expedientes dentro de las 24 horas a las oficinas provisionales del Parlamento de Cataluña, para que éste adopte en su día la resolución que proceda.

El señor Lamamié de Clairac, en Barcelona

Ayer estuvo breves horas en nuestra ciudad el diputado tradicionalista don José M. Lamamié de Clairac, quien se en- trevistó con significadas personalidades de su partido y en el expreso de la noche regresó a Madrid.

La candidatura regionalista por Gerona

En el "Centre Catalanista" de Gerona se celebró una reunión de delegados regionalistas, acordándose, después de una amplia discusión, formar la siguiente candidatura:

Don Raimundo de Abadal, don Joaquín Batlle, don Narciso Camps, don Tomás Carreras, don Alfredo Dorca, don Rafael Gay de Montellá, don Pedro Madí, don Pelayo Negre, don Juan Torres de Prat, don Juan Vallés y don Ramón Xifra.

La fiesta de Cristo Rey — El sermón del prelado

Han sido instalados definitivamente en la catedral, los altavoces que, previa bendición el sábado, serán inaugurados el domingo, Festividad de Cristo Rey, para transmitir el sermón que pronunciará el prelado en el oficio pontifical.

Palou y Gari

Barcelona, 27 octubre de 1932.

Del Extranjero

El problema del paro forzoso en Inglaterra

LA MARCHA DE LOS SIN TRABAJO SOBRE LONDRES

Londres. — Dos mil obreros sin trabajo que procedentes de todos los puntos de la Gran Bretaña, han llegado a diversos puntos de los alrededores de Londres, donde se habían adoptado disposiciones para darles albergue y viveres, se concentrarán mañana en Hyde Park para realizar una manifestación.

INDIA

UN JEFE MUSULMAN PIDE LA LIBERTAD DE GANDHI

Allahabad. — El jefe musulmán Maulana Shaukat Ail ha dirigido al virrey una carta solicitando que Gandhi sea puesto en libertad.

En dicha carta se promete, por parte de los musulmanes, rogar a Gandhi y a sus partidarios que suspendan todo movimiento de desobediencia civil.

FRANCIA

LA SESION DE LA CAMARA DE LOS DIPUTADOS

París. — En la Cámara de diputados, Herriot, al solicitar que la discusión de la cuestión del desarme no se prolongue demasiado, ha expresado el deseo de no tener que retrasar la fecha de su salida para España.

Al terminar el debate hablaron Guerin y Audifret solicitando medidas para poner en relación el precio del trigo con el precio del pan.

El primero solicitó especialmente se prohíba la importación de trigo exótico. El debate se aplazó hasta mañana.

Por la tarde, la Cámara se ocupará de las interpelaciones sobre política exterior.

Ultimos telegramas

Madrid, 28 (9'30)

La Bolsa de Berlín

LA LIBRA VUELVE A BAJAR

Berlín. — El mercado bursátil se mantuvo más fuerte aunque el volumen de negocios fué pequeño.

La libra esterlina, que había subido, volvió a descender. Cerró a 13'82.

El paro obrero en Inglaterra

LA GRAN MANIFESTACION DE HYDE PARK

Londres. — Toda la policía ha sido movilizada para mantener el orden con motivo de la gran manifestación de obreros sin trabajo que se celebrará en Hyde Park a la llegada de los dos mil comunistas y parados que vienen a Londres desde diversos puntos de Inglaterra.

Se cree que se reunirán en Hyde Park de cincuenta a cien mil personas.

La situación en China

OCUPACION DE DOS CIUDADES. — DISMINUYE EL MOVIMIENTO COMUNISTA

Londres. — En la Cámara de los Comunes, el subsecretario de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, declaró que se han recibido informes de hostilidades en Szechuan y Shantung.

Dijo que en Shantung y Chefoo, había cambiado la situación habiendo sido ocupados ambos puntos, sin resistencia, por las fuerzas del general Han Fuchu, Presidente del Gobierno provincial.

Añadió que el movimiento comunista ha disminuido, los últimos meses, en el Sur y Centro de China, y que las tropas regulares habían logrado alejar a los comunistas de Hankow y, en parte, del valle de Han.

Clausura de Centros escolares en Viena

Viena. — Siguiendo el ejemplo de la Universidad y de la Escuela Técnica, hoy fué clausurada la Alta Escuela Comercial.

La clausura de dichos Centros es de-

bida a las colisiones registradas entre estudiantes nacional socialistas y judíos

El premio Nobel 1932 de Medicina

SE CONCEDE A DOS MEDICOS INGLESES

Estocolmo. — Se anuncia que el premio Nobel de Medicina 1932 se concede a dos médicos ingleses por mitad. Son Sir Charles Sherrington, Profesor de Fisiología en la Universidad de Oxford y Douglas Adrián Dellow, del Trinity College, de Cambridge. Se les concede el premio por sus investigaciones sobre la función de las células nerviosas.

De "La Gaceta,"

PARA LA ENSEÑANZA DEL DIBUJO. — NUEVO REGIMEN DE ESTUDIO DE FILOSOFIA Y LETRAS

"La Gaceta" dispone la supresión inmediata del empleo de métodos en cuadernos para la enseñanza del dibujo.

También dispone que el nuevo régimen de estudios de Filosofía y Letras, vigente en Madrid y Barcelona, se extiende a las demás Universidades.

Incendio en una fábrica de harinas de perdidas

Castellón. — En el pueblo de Benicarló se incendió una fábrica de harinas propiedad de don Miguel Gil, quedando completamente destruido el edificio.

Las pérdidas ascienden por valor de 130.000 ptas.

Se cree que el incendio fué casual.

Fallecimiento de dos enfermos de paludismo tropical en el lazareto de Vigo

Vigo. — Un vapor sueco desembarcó hace algunos días once enfermos de fiebres desconocidas, siendo hospitalizados en el Lazareto.

Hoy han fallecido dos de ellos, atacados de paludismo tropical.

Manifestaciones de Lerroux en Zaragoza

EL PARTIDO RADICAL SE PROPONE, DENTRO DE LA REPUBLICA, FISCALIZAR LOS ACTOS DEL GOBIERNO

Zaragoza. — Ha llegado el señor Lerroux, quien afirmó que los radicales forman un partido de oposición que, dentro de la República, se propone fiscalizar los actos del Gobierno, siempre dentro de un criterio de cordialidad.

Ha añadido que no tiene apetencias de formar agrupaciones que no respondan a la necesidad.

Cree en el próximo cese de los socialistas en el Poder.

Del asesinato de un guardia civil en Valencia

SON DETENIDOS LOS PRESUNTOS AUTORES DEL CRIMEN

Valencia. — Han sido detenidos Juan Pérez Blanes y Manuel Alarcón, presuntos asesinos del guardia civil Pedro Santos.

Detenciones en el local de la C. N. T.

UNOS OBREROS INTENTAN LIBERTAD A LOS DETENIDOS, TIROTEANDOSE CON LA POLICIA

Valencia. — La policía se personó anoche en el local de la C. N. T. practicando algunas detenciones.

Al salir a la calle conduciendo a los detenidos, varios obreros intentaron libertarlos, produciéndose una colisión con los guardias y sonando varios disparos.

Resultaron heridos Angel Ampudia y Feliciano Roberto.

Viajante

Para Sastrería hace falta.

"CASA TERUEL,"

San Jaime, 19.

Automovilistas

El 1.º de noviembre dará principio en la "Escuela Internacional" de chófers un curso de enseñanza técnico-práctico sobre el motor del automóvil. Informes: "Agencia Oliver". San Jaime 9. Palma.

¿Dónde está el N.º del premio gordo del sorteo de Navidad 1933? al ENTRESUELO B. B. C. an Ventura calle San Bartolomé 43 subida muy cómoda 12 escalones que desde día 1 Nobre. Regalará por cada compra de 10 ptas. 7 50 ptas.

GANGAS DE INVIERNO

- mantas algodón a 1 ptas.
- mantas lana a 6 ptas.
- sábanas grandes a 4'50 ptas.
- cortes traje paño sup. a 10'00 ptas.
- cortes pantalones paño novedad a 4'00 ptas.



Economía en neumáticos

De un 75% la obtendrá con el RECAUCHUTADO PERFECTO «CURE RUBBER» que aplica desde ahora sobre neumáticos desgastados, la

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

(Junto al paseo del Borne)

(Precisan Representantes a los pueblos)



Impermeables, botas, clanclos

Calzado de goma, ejecutamos sus composturas y reparaciones en

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

(Junto al Borne)

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquejas mortuorias etc. en los diarios

Correo de Mallorca y La Última Hora
Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

Compañía Trasatlántica

SERVICIO DEL MES DE OCTUBRE DE 1932

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO

El vapor "Cristóbal Colón", saldrá salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Octubre, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 25 de Noviembre.
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA

El vapor "Juan Sebastián Elcano", saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Octubre, de Valencia el 21 de Málaga el 22, de Cádiz el 24 para Sta. Cruz de Tenerife, S. Juan de Puerto Rico Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDICELI, 8 Barcelona, y en la Agencia de Palma de Mallorca, Plaza de Cort, n.º 10.

ALGODONES-GASAS-VENTAS

Compresas y gasas Esterilizadas. Grandes descuentos a los Sres. Médicos, Farmacias, y Droguerías.

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

(Junto al paseo del Borne)



Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.—Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.—Selecta y nutrida colaboración.

Precio de subscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquejas mortuorias hasta las once de la mañana.



Acoplamiento Flexibles (Flectores)

Para cardanes y transmisiones de los autos, DURAN y NO VIBRAN, precios sin competencia, existencia en todas medidas, siempre

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

(Junto al Borne)

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durazas, ojos de gallo, verrugas y juanetas. Hal muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'50 pesetas — Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5 Madrid

VENDO

En Son Rapinya
Es Son Garrigó—Son Quint.
Solares económicos
Próximos tranvía
Plazos y contado.
Razón—J. Ventayol
Alejandro Rosselló, 121
Teléfono 1313—Palma—215

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME
Sucursales: Merced, 5. — San Buenaventura, 58. — Desamparados, 8.

VENDERIA

Auto Ford, Sedan, Tipo Ciudad, Lajo, 4 puertas.
17.000 kms. recorrido. Matrícula pagada.
Informes: José Carreras, Sindicatos, 209.

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller
Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25

CORREAS



Casa Codina

Unión, 8, Palma

RECORDATORIOS DE DEFUNCION

Impresos
Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, lototipia, y fotografiado desde CINCO A TREINTA PTAS. CIEN



FLY-TOX

insecticida liquido ★ Lata azul

FOLLETOS DE ACTUALIDAD

CASI CONNUBI. — Sobre el matrimonio cristiano.....	20 cts.
ARCANUM.—Sobre el matrimonio cristiano. — SAPIENTIAE.—Acercas de las obligaciones de los cristianos.....	20 cts.
BERUM NOVARUM. — Sobre la condición de los obreros.....	20 cts.
QUADRAGESIMO ANNO. — Acerca de la restauración del orden social. DIUTURNUM.—Sobre el origen del Poder.—CUM MULTA. —Recomendando a los católicos españoles la más íntima unión con el Episcopado. — INMORTALE DEI. — Sobre la consustitución cristiana de los Estados.....	20 cts.
MENS NOSTRA. — Sobre los ejercicios espirituales. — LA EDUCACIÓN DE LA JUVENTUD.....	20 cts.
LIBERTAS. — Acerca de la libertad humana. — QUOD APOSTOLICI MUNERIS. — Contra las sectas socialistas.....	20 cts.

OTROS FOLLETOS

DECLARACIÓN COLECTIVA DEL EPISCOPADO.....	15 cts.
EDICIONES "VERITAT I LLIBERTAT"	
1 LA SEPARACIÓ DE LA IGLESIA DEL ESTAT. — Criteri catòlic sobre aquesta qüestió.....	10 cts.
3 ELS BENS DE L'ESGLÉSIA I EL PRESUPÒST DE LA CLEBECIA.....	10 cts.
4 LOS JESUITAS. — Folleto de actualidad.....	10 cts.
5 SERVEI SOCIAL DE LA BURGUESIA.....	10 cts.
6 L'ESTAT LAIC I L'ESTAT CRISTIA.....	20 cts.
7 LA VIDA DEL OBRER A RUSSIA.....	10 cts.
8 FRARES I MONGES.....	10 cts.
9 EL DIVORCI I ELS PENSADORS.....	10 cts.
10 ELS OBRERS CAMPEROLS A RUSSIA.....	10 cts.
11 QUESTIONS VIVES.....	20 cts.

De venta: Imprenta LA ESPERANZA. — Lonjeta, 11 y 13

Sobrescomerciales

blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TALLANOS
I apresta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

La peregrinación ibicenca a Lluch

Exhortación Pastoral

Copiamos del Boletín Eclesiástico de Ibiza: Peregrinación Diocesana de Ibiza al Santuario de Nuestra Señora de Lluch (Mallorca) del 28 de octubre al 2 de noviembre de 1932.

LA DIOCESIS DE IBIZA A LA SANTISIMA VIRGEN DE LLUCH

Ocurrancia feliz de unas personas devotas, iniciativa santa de quienes sienten arder muy viva en su alma la devoción cordial a la Santísima Virgen María; que se peccan perfectamente, en su sencillez, de la gravedad de la hora presente y que no quisieran estar a nadie en su amor de predilección por la tierra que les vio nacer, por ésta Isla bendita para la cual anhelan todo bien y toda prosperidad, ha sido el pensamiento primero de verificar, este año, al santuario de nuestra Señora de Lluch, en Mallorca, una peregrinación ibicenca, que semejante a aquella otra del año 1916, cuya memoria y gratísimo recuerdo perdura indeleble en el corazón de cuantos sobreviven de los que tomaron parte en ella y ha quedado también esculpido en metal, allá cabe el monumento erigido al efecto, en el final del camino al Rosario, en el propio Lluch, para honor y emulación de interminables generaciones de ibicencos.

Oh cómo es el Dios de la misericordia. Qué se complace en dejar caer en frecuencia una centella de sus divinas ilustraciones en almas ingenuas e inocentes, dedicadas a su divino amor y servicio y puestas al habla con El; porque bien sabe Su Divina Majestad hablar con El; porque bien sabe Su Divina Majestad que la habrán de recoger humildes y agradecidas; gratitud y humildad que les galardona a la vez concediéndoles el don magnífico del buen sentido y de la espiritual oportunista, que nadie anzan a discernir los corazones engreídos y terrenales. Abscendistis hinc, et orientibus et occidentibus et reversionibus et convulsis. (Mat. 10, 23-24).

Al momento de sernos comunicada la idea de sernos acercada, adivinamos en ella una fecunda iniciativa, la miramos con cariño y la oíríamos nuestra entusiasta aprobación y bendición más efusiva, para prenda de una realización feliz y del éxito más eferrado. Comunicado el plan y puestas de acuerdo con los reverendos Padres de Lluch, se ha solicitado enseguida la indispensable autorización de la primera Autoridad civil de la provincia y concedida ésta bien que con hábil sensibilidad. Amadísimo es a las que con rigurosa exactitud nos se atañen nuestros peregrinos, ha quedado, como quien dice, en materia la organización de Nuestra Peregrinación Diocesana a Lluch para los días 28 de octubre al día 2 de noviembre (primer grupo) y de 30 de octubre al 2 de noviembre del corriente año de 1932. (Segundo grupo).

Para el resultado que se apetece, hemos nombrado una Junta Organizadora, compuesta de personas tan destacadas como son las siguientes que se han acordado aceptar el nombre y cargo con la piadosa y laboriosa tarea, a saber: M. L. Lic. Don Vicente Serra Orta y Canónigo y Vicario General de la Diócesis; Rdo. Don Miguel Riera, Pbro., Director de la Congregación de María Inmaculada y San L. Gonzaga; Rdo. Don Antonio Rodríguez, Pbro.; con Manuel Escanellas Rambla, prefecto de la expresada Congregación Mariana; doña Pilar Walli Vda. de Tur; Srta. Paula Ros; señoras Margarita Serra / señorita Margarita Mari; todos los cuales con íntimo agrado y muy elevado espíritu de laboriosidad y abnegación, que desde ahora a plena disposición de cuantos se sientan inspirados a alistarse para tomar parte en nuestra próxima Peregrinación Diocesana al Santuario de Lluch.

A Nos, por nuestra parte, compete en el Señor exhortaros vivamente. Hijos muy amados, de Ibiza y Formentera, a qu todos los que podais por unos

breves días despreciaros de vuestras cotidianas ocupaciones, queais concurreis a concurrir a nuestra Peregrinación Diocesana, y concurrir a ella con el mismo espíritu de fe y confianza, de gratitud, de oración y penitencia, en que se han inspirado los iniciadores de la venturosa idea.

Estamos viviendo horas fatales, se está labrando una época catastrófica. España, nuestra queridísima España, marcha a todo correr a la total ruina; el mundo actual se viene preparando horrendos castigos de Dios, que, como añadidura a los que actualmente nos afligen, vendrán inevitablemente, si el mundo a tiempo no se purga, si los hombres y los pueblos no deciden de volver los ojos al Cielo y a entrar de nuevo por los senderos de la verdad, de la justicia y de la rectitud.

Profundamente Nos ha conmovido el instante mismo que la limos, la apesadumbrada frase de Nuestro Santísimo Padre, el Papa, cuando en visión más clara y evidente que la que tiene ninguno de los hombres de la situación del mundo actual, desde su encumbrada atalaya del Vaticano, escribe en su encíclica "Caritate Christi", de fecha 3 de mayo del corriente año, y dice así: "después del diluvio difícilmente encontraremos un malestar espiritual y material tan profundo y tan universal como el de la hora presente". Y que "aprovechando tanto desastre económico y tanto desorden moral, los enemigos de todo orden social, se preparan con asombrosa audacia a romper todo freno, a desatar todo vínculo de ley divina o humana, a reerudecer abiertamente o en secreto la lucha más encarnizada contra la Religión y contra el mismo Dios, desarrollando el satánico programa de arrancar del corazón de todos, sin exceptuar los niños, todo sentimiento religioso; ya que saben muy bien tan perversos enemigos, que quitada del corazón humano la fe en Dios, podrán realizar fácilmente todos sus planes diabólicos". Así es en verdad, el Papa no exagera.

Qué ofendido es hoy Dios en todas partes! ¡Qué espantoso número de pecados se cometen a diario, que claman venganza al Cielo! Qué muchedumbre de almas se pierden hoy y se condenan eternamente! Qué parte tan infortunada corresponde también a nuestra amada Diócesis en esa preparación mundial! Claro está, y bien persuadidos estáis vosotros de ello, Hijos amadísimos, que

nada puede el mundo contra Dios; que vanos han de ser todos los esfuerzos de los malvados para desentronizar al Eterno y que, llegada que sea la hora de la Providencia, como recuerda también el Papa, "se levantará Dios y serán disipados sus enemigos; que no prevalecerán las puertas del infierno"; que nuestro Divino Redentor "con la vara de su boca y con el aliento de sus labios dará muerte al impío; y que será terrible sobre toda ponderación para aquellos infelices la hora en que caigan en las manos del Dios vivo. (1).

Más juntamente con esta esperanza firmísima en el triunfo final de Dios y de su Iglesia, es de absoluta necesidad en nosotros que sin descanso pongamos de nuestra parte un muro de contención para sostener la Casa de Israel (2); que empleemos en esta lucha para defensa de los derechos imprescindibles e Ns y de la santa Iglesia Católica, que son los supremos intereses de la humanidad, todos los medios legítimos humanos que estén a nuestro alcance. Y, como quiera que es cosa cierta que contra "el misterio de iniquidad" (3), ese odio satánico de los que están contra Dios, no bastan los sólo medios humanos y las previsiones de los ombres, es menester como condición que Dios mismo exige de nosotros, que acudamos "a la oración y al ayuno, a la súplica ferviente, a la reparación y a la penitencia", como medios de virtualidad sobrehumana, en los cuales Dios todopoderoso ha querido vincular toda la fuerza y el poder de sus amplias e indefectibles promesas; para conjurar los males de durante el tiempo de prueba para la humanidad, los grandes males de nuestros días y los otros todavía mayores que nos amenazan; y para abreviar la hora de los castigos de su justicia y trocarla por la hora de sus inefables misericordias.

A eso vamos a Lluch, Hijos amadísimos; no a una excursión de turismo; ni siquiera a un viaje de materiales comodidad y ventajas, si bien, para que quede espacio a los que tengan necesidad de practicar sus diligencias en la Capital de la provincia, se ha organizado el primer Grupo de peregrinos con unos días más de tiempo para sus quehaceres, hasta reunirse todos juntos en Lluch los del primero y segundo Grupos, y todos colectivamente verificar los actos principales de la Peregrinación, juno al altar de la Santísima Virgen en la advocación prodigiosa con que es venerada, como en Mallorca, así no menos en todas las parroquias de Ibiza; y con el mismo fervor y confianza, ó más

si cabe, de un sólo corazón y de un mismo espíritu de fe y de gratitud, con que son a docenas, todos los años, los que, procedentes de Nuestra Diócesis, acuden privadamente o en pequeños grupos de familia, a postrarse reverentes a los pies de la Soberana Reina y Madre.

En espíritu de "oración, de agradecimiento, de reparación y penitencia" con fiamos poderos acompañar personalmente, queridos Diocesanos, y asistir a vuestras comuniones y a vuestros rezos, para, interponiendo el patrocinio de María amadísima, mediadora de todas las gracias, implorar la sobreabundancia de la divina Misericordia para vosotros, para vuestras familias e intereses; para el Vicario de Cristo, nuestro Padre amadísimo de la Ciudad del Vaticano; para vuestros Obispos y sacerdotes; para nuestra atribulada España; para esta bella Isla de Ibiza y Formentera; para nuestros hermanos creyentes, para los hermanos extraviados, para los infieles, para los mismos enemigos de Dios y de la Santa Iglesia, a fin de que se conviertan; en una palabra, para toda la pobre humanidad.

A los que no pudieron asistir personalmente a la Peregrinación, muy ahincadamente encarecemos que quieran asociarse a ella, desde sus casas, también en espíritu de "oración, de expiación y de penitencia."

Y como prenda de esos divinos favores, mientras con agrado concedemos cincuenta días de indulgencia por asistir devotamente a cada uno de los actos piadosos de esta Peregrinación Diocesana, de lo más íntimo de nuestra alma os enviamos a todos efusiva Bendición pastoral, en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo. Amén.

De Nuestro Palacio de Ibiza, a 24 de septiembre, fiesta de la Virgen de la Merced, del año 1932.

† SALVIO, OBISPO A. A. DE IBIZA

Vademecum de la Acción Católica

Obra prologada y recomendada por el Eminentísimo señor Cardenal Segura. — Precio: 3'50 pesetas. De venta: Imprenta "La Esperanza"

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Servicio diario de excursiones a los más bellos parajes de la isla

PRECIO INCLUIDO TREN Y AUTOMOVIL Al Santuario de Lluch

En primera clase (ida y vuelta) pesetas 11'15.

En segunda clase (ida y vuelta) 8'85

A las Cuevas de Manacor: En primera clase (id. id.) 10'05.

En segunda (id. id.) 8'30

(Los días de concierto (lunes y miércoles) el billete en segunda clase cuesta solamente 7'60)

A las Cuevas de Ariá: (Todos los días menos los sábados)

En primera clase (ida y vuelta) 14'65.

En segunda (idem. idem.) 12'85.

(Los sábados). En primera clase (ida y vuelta) 10'20.

En segunda (idem. idem.) 8'45.

A Cala Rajada: En primera clase (ida y vuelta) 17'65

En segunda (idem idem) 14'90

A Alcudia, por La Puebla: En primera clase (billete sencillo) 6'75

En segunda (idem idem) 4'95

A Pollensa por Inca: En primera clase (ida y vuelta) 8'75

En segunda (idem idem) 6'15

A San Salvador (Felanitx) En primera clase (ida y vuelta) 10'20

En segunda (idem idem) 6'75

LA ESPERANZA

IMPRENTA

Libros, Revistas, Folletos, Cartas, Facturas, Talonarios, Sobres, Tarjetas, Tarjetones para boda, Programas, Recordatorios de Comunión y defunción, Tricromías, Impresos de toda clase

Los encargos urgentes se entregan a las 6 horas

Tipos y viñetas modernos para bellos impresos

Precios moderados

Imprenta LA ESPERANZA

Lonjeta, 11 y 13 y Reus, 12 y 16

Teléfono 1-6-4-5

PALMA DE MALLORCA

FOTOGRAFADOS

PERFECTOS Y RAPIDOS

COLOR Y NEGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70051

BARCELONA

Uzcludun, vencido

De la Croniquilla de "Ahora": "La llegada de Uzcludun a la terraza de cualquier café madrileño es algo que trastorna la buena marcha del establecimiento. Inmediatamente se forma una barrera de chiquillos y mayores que no disuelve guardia urbano alguno, porque éstos también se quedan a engrosar el grupo.

Ayer Paulino, en un café de la calle de Alcalá, pidió una limonada, y, despreciando el exprimidor, estrujó el limón con su propio puño, en medio de un "¡Ah!" de asombro de todos sus admiradores.

—Estoy seguro que no has dejado ni una sola gota — afirmó uno de ellos.

—Daría "sien" pesetas a quien sacase tres gotas más — ofreció disciplinente, Paulino, seguro de su éxito.

Nadie parecía recoger el reto; pero a los pocos momentos, un hombre tímido y escualido, sentado en otro extremo del lugar, se acercó al de los puñetazos, tomó del plato lo que quedaba del limón, y después de edir a Paulino una ratificación del ofrecimiento, comenzó a oprimir la cáscara, y logró destilar una... dos... tres... hasta trece gotas más...

—¡Bravo! ¿Qué profesión tiene usted? —le preguntó el de Régil.

—Auxiliar del recaudador de oContribuciones del distrito del Hospital — contestó el otro modestamente.

"Fomento del Turismo,,

EXCURSION PARA EL DOMINGO

Salida en camión del local a las 8 de la mañana para Valldemosa, donde se apearán los excursionistas para seguir a pie por Sa Coma, Font de Sa Gruta, Son Verí, Pastorix, Rexeta, y Raxa, hasta Buñola donde se tomará el tren de regreso.

Inscripciones en el local social hasta las 12 del sábado.

Comida individual.

El intrusismo en la construcción

Visita de arquitectos al Gobernador. Una representación oficial del Colegio de Arquitectos formada por los señores Aleñá, Forteza y Garau, visitó al Sr. Gobernador Civil para protestar contra el incremento que toma el intrusismo en la construcción y pedir a la autoridad la ayuda imprescindible para atajar toda anomalía en este sentido.

Como resumen de la entrevista, el señor Gobernador ha ofrecido al Colegio Oficial de Arquitectos:

Primero. — Redactar una circular a todos los Alcaldes recordándoles que no puedan dar curso a ningún expediente de obras de carácter propio o privado que no vaya debidamente garantizado por la firma de un técnico con capacidad legal para ello.

Segundo. — Llamar la atención de los propietarios en general, advirtiéndoles que en ningún caso podrán servirse de técnicos con título extranjero para la ejecución de sus proyectos de obras, pues sólo en el caso que dichos técnicos hubieran revalidado su título (real o ficticia), en España y fuera, admitidos por los colegios respectivos, gozarán de iguales derechos que los Arquitectos del país.

Tercero. — Recordar también a los Aparejadores de Obras su obligación de ceñirse a los límites de actuación que les marca la Ley.

Los representantes del Colegio Oficial de Arquitectos agradecieron al señor Gobernador su atención y decidido apoyo y quedaron en extremar la vigilancia y denunciarle toda infracción legal que se cometiera de nuevo.

Notas de Sociedad

NATALICIO

El hogar del abogado de Inca don Miguel Pujadas Ferrer se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño, el que ha sido bautizado imponiéndole el nombre de Matías.

DE VIAJE

Anoche salieron para Mahón, en el "Atlante", don Antonio Roca, don Joaquín Marqués y don Gabriel Vidal.

Para Barcelona salieron anoche, en el "Jaime I", don Rafael Oliver, don José Bauzá, don Jaime Fernández, don José Feliu, don Camilo Poyeras, don Alfonso Riba y don Juan Vilanova.

Ha regresado de Madrid el médico titular de Alaró don Francisco Rosselló, quien asistió a la Asamblea de M. T. I. Municipales de Sanidad habiendo sido elegido Presidente de la misma.

En el "Ciudad de Palma" han llegado hoy de Barcelona don Jacobo Sureda, don Vicente Cabanellas, el oficial de Telégrafos don Pío Cormanera, don Bartolomé Alcina y señora, don Enrique Pinto, don Manuel Segovia y señora, don Francisco Puerto, don Antonio Vives y don Luis Novales y señora.

EL GOBERNADOR CIVIL A MAHÓN

Anoche salió para Mahón, en el vapor "Atlante", el Gobernador civil de esta provincia, don Juan Manent, quien va a Menorca por asuntos escolares.

Le acompañan el arquitecto don Guillermo Forteza y el Inspector de primera Enseñanza señor Leal.

ACCIDENTE

Hace unos días fué atropellada por un auto, en la Rambla, la distinguida señora doña Margarita Moner, Vda. de Pujol, la que resultó con algunas heridas y contusiones que, afortunadamente, carecieron de gravedad.

FALLECIMIENTO

Confortado con los Santos Sacramentos, falleció, en Son Servera, después de larga y penosa dolencia, sufrida con ejemplar resignación cristiana, el distinguido propietario y ex Alcalde de dicha villa don Antonio María Nebot y Lliteras (q. e. p. d.).

Por su carácter afable y bondadoso era muy estimado de cuantos tuvieron ocasión de conocerle, siendo su muerte sentidísima.

A su afligida esposa, doña María Martín Cervera; hijos Pedro, María y José, madre política, hermano don Juan, propietario, hermana, abuela y hermanos políticos don Miguel Servera y don Miguel Nebot, médicos, don José Martín, Capitán de Carabineros, don Juan Segura, propietario don Fernando Font y Arbós, Maestro de la Inclusa Provincial hermanas políticas, tíos, sobrinos, primos y demás familia enviamos nuestra sincera condolencia.

En la villa de Sineu, falleció el día 25 del corriente, confortada con los auxilios de nuestra santa Religión, la respetable señora doña Catalina Estada Gelabert, Vda. de Alomar.

D. E. P.

La bondadosa señora se captó el cariño de cuantos tuvieron ocasión de tratarla por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciba su afligida familia, especialmente sus hijos los médicos señores Alomar y su hijo político el oficial de la Diputación don Jaime Porcel, la expresión de nuestro sentido pésame.

En Renards cuanto V. quiera: Surtido selecto en Abrigos y Chaquetas de Pieles: Precios para todos gustos.

"CASA TERUEL,"

San Jaime 19.

Boletín religioso

—SABADO—

Santa Bienvenida virgen y San Maximiliano, obispo

CUARENTA HORAS

Continúan en Montesión en honor de S. Alonso Rodríguez. Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde a las seis y media, rezo del Santo Rosario, Novena del glorioso Santo con sermón y reserva de S. D. M.

Continúan en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, en honor de Cristo Rey. Exposición a las seis y media y a las nueve y media, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media rezo del Santo Rosario, a las siete continuación de la novena de las Almas con sermón.

Continúan en San Juan en honor de Cristo Rey. A las seis exposición del Santísimo; a las siete y media Novena de las Almas y a las diez Misa rezada. Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, Novena de las Almas con sermón y reserva de S. D. M.

Continúan en la Parroquia del Sagrado Corazón a Cristo Rey en sufragio de las Almas del Purgatorio. A las ocho después de la Misa cantada, exposición del Santísimo. Por la tarde a las seis y media rezo del Santo Rosario, Novena de las Almas, Visita, Te-Deum y reserva de S. D. M.

VISITA

A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

Sorteo en la Caja de Ahorros

En el sorteo público celebrado ayer por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baelares resultaron premiadas las libretas señaladas con los números siguientes: 788 — 2.935 — 6.590 — 11.582 — 12.148 — 14.014 — 14.933 — 15.879 — 16.629 — 17.848 — 20.762 — 21.977 — 24.229 — 24.285 — 24.562 — 24.697 — 24.707 — 24.746 — 25.124 — 25.200 — 25.727 — 26.124 — 26.849 — 27.476 — 29.260 — 29.815 — 30.571 — 31.752 — 31.860 — 32.077 — 32.787 — 33.870 — 35.061 — 35.355 — 35.927 — 36.411 — 36.789 — 38.667 — 38.859 — 38.921 — 39.021 — 39.881 — 38.297 — 40.180 — 40.245 — 40.472 — 40.568 — 40.598 — 41.849 — 42.735

43.708 — 44.215 — 44.312 — 47.759 — 49.053 — 50.435 — 50.443 — 50.636 — 51.326 — 51.518 — 52.297 — 53.187 — 53.914 — 54.703 — 55.325 — 55.338 — 55.461 — 55.923 — 56.541 — 56.768 — 57.292 — 57.831 — 57.842 — 57.886 — 57.917 — 58.286 — 58.579 — 58.763 — 59.142 — 59.716 — 59.726 — 59.844 — 59.916 — 60.347 — 60.743 — 60.347 — 60.743 — 60.881 — 61.671 — 61.944 — 62.476 — 62.479 — 62.515, y de las anteriores, 15.378 — 28.998 — 41.904.

De conformidad con las bases establecidas en dicho sorteo, el premio de trescientas pesetas se adjudicó a la libreta número 20.762; el de ciento cincuenta, a la libreta número 36.411, y el de cien, a la libreta número 29.260.

Las restantes libretas premiadas lo fueron con 25 pesetas o con una cantidad igual al saldo que acreditaban, si éste era menor de dicha suma.

Almacenes CASA ROCA

Lonjeta 53

Artículos para colegiales y normalistas.

Associació per la Cultura de Mallorca

LECTURA DE POESIES

Dissabte vinent, dia 29, a les set i mitja del capvespre tindrà lloc al local de l'Associació una lectura de poesies originals a carrec de l'exquisida poetessa Maria Verger. L'acte serà públic.

Incendio en Sóller

Días pasados se declaró un incendio en la casa denominada "Ca'n Martina", propiedad de don Bartolomé Ballester Ferrá.

El fuego prendió rápidamente, ocasionando pérdidas por valor de unas 1.300 pesetas.

El hecho se considera casual.

No hubo que lamentar desgracia personal alguna.

Círculo Tradicionalista

FIESTA DE CRISTO REY

Domingo, día 30, para conmemorar la festividad de Cristo Rey, se celebrará, organizada por el "Requeté de Mallorca" una Misa de Comunión general a las 3 y media en la Iglesia de la Concepción. Habrá plática.

Se suplica se den por invitados todos los que componen la Comunión Tradicionalista mallorquina, ya que por la premura del tiempo ha sido imposible hacerlo personalmente.

Mercado de Inca

Pesetas

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Almendrán, Trigo, Candeal, Cebada del país, Cebada forastera, Avena del país, Avena forastera, Habas para cocer, Habas ordinarias, Habas para ganados, Garbanzos.

De Mahón

VISITA DE INSPECCION A LA BASE NAVAL

"El Bien Público" de Mahón, dice lo siguiente en su número del martes último: "Esta mañana sobre las nueve ha entrado en nuestro puerto el crucero "Alcalá Galiano" a cuyo bordo ha llegado el Capitán General del Departamento Marítimo de Cartagena excelentísimo señor don Juan Cervera Valderrama, Almirante de la Armada.

Inmediatamente después de fondear el "Alcalá Galiano" el ilustre visitante ha si

Francisco Sureda Vidal

Médico-Cirujano

participa a su distinguida clientela y al público en general haber trasladado su consultorio en la calle del Padre Nadal, 8. Tef. 1.448.

do cumplimentado por el Comandante de Marina y Jefe de esta Base Naval.

La visita del Excmo. señor don Juan Cervera es de inspección a esta Base Naval cuya importancia está cada día más de manifiesto.

LA FILADORA

Confecciones para aCballero. — Gabanes, Capotes, Pellizas y Trajes a PRECIOS ECONOMICOS

TURISMO

Hoy ha llegado el vapor norteamericano no "Exeter", procedente de Nueva York y Gibraltar.

Dicho buque ha salido poco después para Marsella.

Ha llegado a nuestro puerto el yate "Maricel".

Importante circular sobre transportes mecánicos por carretera

En Mallorca quedarán suspendidas unas doce líneas de camiones. — En Palma dejarán de prestar servicio los "Autobuses Populares" y los "Autobuses La Libertad".

El Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia ha enviado al Boletín Oficial de la misma, para su publicación, la siguiente importante circular:

"El Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas, en circular de fecha 22 del actual, me dice lo siguiente:

Constantes son las quejas que se formulan a este Ministerio por las reiteradas infracciones que, de los reglamentos y disposiciones vigentes sobre transportes mecánicos por carretera, cometen los propietarios de automóviles haciendo recorridos y estableciendo itinerarios para los cuales no tienen ni concesión administrativa obtenida al amparo de la legislación, ni siquiera autorización oficial para ello.

Sin perjuicio de imponer V. S. las sanciones administrativas que procedan en su máximo rigor, denunciará en todo caso ante los Tribunales los hechos que puedan constituir un delito de desobediencia a la autoridad para que aquéllos les apliquen las sanciones establecidas por el Código Penal, dando cuenta a este ministerio de las denuncias que formule a fin de que por el Gobierno se excite, si se considerase conveniente, el celo del Ministerio Fiscal para su actuación en los sumarios que con tal motivo se instruyan.

Lo que se publica para conocimiento y cumplimiento de los interesados.

Palma, 26 de octubre de 1932.—El Ingeniero Jefe".

Según nuestras noticias y, en virtud de esta circular, quedarán suspendidas unas doce líneas de camiones en Mallorca.

En Palma dejarán de prestar servicio los "Autobuses Populares, S. A." y los "Autobuses La Libertad".

Sueltos y noticias

REPARTOS PROVISIONALES

Se pone en conocimiento de los industriales agremiados que en la Administración de Rentas Públicas de esta provincia estarán de manifiesto a partir del 25 del actual, durante quince días laborables y horas de 11 a 1, los repartos provisionales para que puedan examinarlos y formular contra ellos las reclamaciones que estimen procedentes en las oportunas Junta de Agravios que se señalarán oportunamente, conforme previene la Base 39 de las aprobadas por R. D. de 11 de mayo de 1926.

CONFERENCIA EN EL COLEGIO PROVINCIAL DE MEDICOS

Don Juan Durich dará una conferencia mañana, sábado, a las siete de la tar-

de sobre el tema: "Asuntos tratados en el primer Congreso Internacional de higiene mediterránea de especial interés diagnóstico y epidemiológico para nuestras islas."

MATRICULA ESCOLAR

Se pone en conocimiento de los padres de los siguientes niños que fueron matriculados, y cuyo domicilio no ha podido encontrarse, que no habiéndose presentado a la escuela, precisa que antes del 31 pasen por el Negociado de Cultura de este Ayuntamiento para justificar dicha falta de asistencia, pues pasado dicho día se cubrirán los puestos vacantes con los que guardan turno de ingreso.

Niños que se citan: Juan Serra Sastra y Gabriel Tous Oliver, de Son Suñer; Margarita Juan Carbonell, de La Libertad y Ivo Buccì Marqués, de Pedro Garau.

OTRO TRIUNFO DE "MINIMAX"

En el incendio iniciado en el Parque de Artillería quedó patentizada la eficacia de los Aparatos MINIMAX que lo sofocaron en forma rápida y absoluta. Agencia MINIMAX plaza de Cort, 9 2.

Ayuntamiento de Palma

Oposiciones a plazas de oficiales terceros administrativos

A los efectos prevenidos, se hace constar, para conocimiento de quienes pueda interesar, que en el "Boletín Oficial" de esta provincia, número 10.265, correspondiente al jueves día 22 de Septiembre próximo pasado, se inserta el anuncio convocatorio y el programa aprobado para las oposiciones que tendrán lugar en la fecha que oportunamente se señalará, para cubrir diez plazas y las que se produjeran, de Oficiales terceros administrativos del Excecentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

En dicho anuncio, además de insertarse las condiciones arregladas a las cuales se desarrollarán las mencionadas oposiciones, Tribunal que ha de juzgar éstas y el programa aprobado para las mismas, en la condición cuarta se previene que los aspirantes que deseen tomar parte en aquéllas, habrán de solicitarlo, a partir del día siguiente de la publicación del edicto en el "Boletín Oficial" de esta provincia, hasta la hora doce del día 31 del que rige, mediante instancia dirigida al señor Alcalde, acompañada de los demás documentos que en dicha convocatoria se determinan.

Palma, 27 de Octubre de 1932.

El Presidente del Tribunal, Francisco de S. Aguió Forteza. — El Secretario, Bernardo Palmer Sastre.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Día 27 de Octubre de 1932 VALORES DE LESTADO

Table with 2 columns: Bond type and Value. Includes Interior, Exterior, Amortizable 4%, Amortizable 5%, Amortizable 5% 1920, Amortizable 5% 1927, Amortizable 5% (libre), Amortizable 5% 1917, VARIOS, Acciones Banco de España, Acciones Banco Hispanoamericano, Azúcares preferentes, Ordinarios, Cédulas Banco Hipotecario.

MONEDAS

Table with 2 columns: Currency and Value. Includes Francos, Libras, Dólares, Liras, Francos suizos, Pesos argentinos, Marcos oro.